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A Janus-arcu 
Mussolini

Xkik szeretik a meglepetéseket, azok 
most teljes szivükkel meglepődhetnek. 
Mussolini nyilatkozatot adott a Daily 
\i,,;I újévi számában s újév napjan 
rádióban is megismételte azt a kijelen- 
mseí hogy Olaszország sohasem log 
támadó háborúba kezdeni, sőt Olasz- 
országnak eszeágában sincs, hogy egy ; 
úgynevezett revíziós blokkot hozzon 
,étre Azonban még ezzel sincs vege a , 
nyilatkozatnak: a Duce azt is hangoz- : 
tatta, hogy Olaszország kész a maximá­
lis leszerelésre, amennyiben erre a többi 
államok is hajlandóknak mutatkoznak.

Amióta a fasizmus uralomra került: 
Mussolini szájából egyebet sem lehetett 
h'illlani mint az imperialista frazeoló­
gia legválogatottabb dörgedelmeit. A 
Duee bármiről volt is szó Európában, 
mindig a diszkardjára ütött s Olasz­
ország nemzeti és imperiáiista igényéi­
nek kielégítését sürgette. Utolsó eveiben 
mindent elkövetett abban az irányban 
is, hogy a békeszerződésekben kárvallott 
s lehetőleg fasiszta színezetű országokat 
a maga oldalára hajlítsa; nem is egé­
szen szemérmesen kacérkodott Magyar- 
országgal, kacérkodott Seypelékkel, Al­
bániával és Hitlerrel — s mindezt a 
fasiszta intemacionálé kiépítése érde­
kéhez Mte. Legutóbb azzal a szenzáció­
val lepte meg a világot, hogy miután 
Olaszországban minden baloldali politi­
kai vezért agyonlövetett, vagy internál­
tatott: hivatalosan Szovjet-Oroszország- 
gal szűrte össze a levet. Következetlen­
ség tekintetében tehát nem lehet semmit 
se Mussolini szemére vetni, sőt azt sem 
lehet elvitatni tőle, hogy Európa legjel­
legzetesebb „eníent terrible“-jének biJ 
zonyult.

S ime most a hangos, . a villamló 
szava, az ősi római fringiát vészterhe­
sen forgató Duee egyszerre a béke fuvo-' 
lásának, a megértés csaknem égi szelid- 
ségü arkangyalának csapott fel. Mi le­
het e pálfordulás mögött? — vetődik fel 
önkénytelenül a kérdés. Vájjon Musso­
lini megtagadta természetét s egyetlen 
csodálatos metamorfózissal oroszlánból 
báránnyá vedlett át? A hivatásos Meg­
váltó, aki tegnap még újjászületést, a 
régi határok visszaállítását ígérte s aki­
nek sanda pillantása egy kissé a Habs-1 
burg-restauráció felé is elterelődött; aki 
a német kampóskereszttel s az orosz 
szovjetcsillaggal a revíziós blokk neve­
ken egyszerre kötött pajtási viszonyt: 
most egyszerre megtagadja szövetsége­
seit s a benne reménykedőket?

Józan ésszel a legújabb Mussolini-íéle 
megnyilatkozást nem lehet mással ma­
gyarázni, mint azzal, hogy a fasizmus 
belső erői felőrlődőben vannak; hogy a 
hősi póz, mely mindezideig teátrálisan 
érvényesült a világesemények színpa­
dán, lehanyatlott kezekkel lóg a történe­
lem levegőjében. A világkrizis legjob­
ban Olaszországot kezdte ki, tehát a 
fasizmusnak most már nincs ideje és 
ereje offenzív célokat követni, elég baja 
van a belső defenzívájával. A Heim- 
wehr-mozgalom Ausztriában egyelőre 
összeomlott, a hitleri koncepció pedig 
csak addig jelentett értéket Mussolini 
számára, amíg komoly mumussá nem 
változott át. Mert hiszen ha Hitleréknek 
sikerülne Németországban a hatalmat 
magukhoz kaparintani: ez a Young-ter- 
vezet csődjét jelentené, egy német re- 
vánsháboru közvetlen veszélyét — és a 
A oung-tervezetben foglalt kötelezettsé­
gek megszüntetése elsősorban a koldus 
Olaszország anélkül is súlyos pénzügyi 
helyzetének végleges összeomlását jelen­
tené. Amennyiben pedig a Versailles! 
békeszerződés revíziója ténylegesen meg 
történne, akkor például Ausztria teljes 
joggal követelhetné vissza Olaszország­
tól Dél-Tirolt. De ezenfelül a trianoni 
béke revíziója, amelyet Olaszország köz­

vetlenül támogatna, elkerülhetetlenné 
tenné a Jugoszláviával való kontaktust 
is; Jugoszlávia mögött pedig nemcsak 
a kisantant áll teljes fegyverzetben, ha­
nem Franciaország, sőt bizonyos mér 
tékben Anglia is. .

A realitások kétségtelenül bebizonyí­
tották a fasiszta frazeológia és imperia­
lista nagyhanguság tehetetlenséget. 
Igen a nagy szavak kezdik megbosz- 
szulni magukat belül Olaszországban, 
de még inkább kifelé, az agyonfélemli-

tett Európa felé. Mussolini, aki mind­
ezideig abban tetszelgőit, hogy piroma- 
niákus fenyegetéseket dobott Europa 
felé, a demokrácia fele s általában 
mindenfelé, ami a boka jegyében ké­
szült; most _ egyetlen fordulattal 
annak bebizonyítására szánta el magat, 
hogy a falraíestett őrdög a vaiosagbau 
— szelíd angyal, aki mindezideig csak 
gyerekes csínyből júf tta a fenegyere­
ket. Akármennyire í Íjuk 'S, hogy a 
legújabb Mussolini h • fordulat mögött

1 a valóság által térdrekényszeritett poli- 
' tikus íogvacogása remeg csak, akár­

mennyire tudjuk, hogy a béke hangoz 
tatása még nem jelenti a tényleges be­
két: alapjában véve örülnünk kelt a 
Duce újévi szenzációjának, amely való­
ságos ajándéknak is beillik.

CsodaJe, ha mindezeket minden bi­
zonnyal tudva — Mussolini angyal­
bőrbe bújik, (amíg nem késő) s ugyan­
akkor bent Olaszországban eltiltja 
angyali beszédének közlését?!

A Socor elleni merénylettel kapcsolatba 1 letartóztatták Palik gyil­
kosát, Nicolae Totut is

A tanárokat személyükben teszi felelőssé 
Costachescu miniszter a középiskolai 
tanulók „politikai“ működéséért

»sä«, hatiiauminisiter el

x m y

MihalEtero belügyminis.ter elnakletéwel kon- 
ferenclái tartottak a rendfenntartó hatóságok. eJmlt t sf-u egyedül kerül bíróság elé, mert a 
eyantifca ¥ets bűn ársak eílen nem tudott bizo­
nyíték produkálni a vizsgálat

joroa professzor és Seriben archimandrite a sorozatos felmentő »életekben 
keresik a merényletek ©kát

Bucuresti-Bukarest, január 3. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Az A clever ul fő- 
szerkesztője ellen elkövetett merénylet­
tel kapcsolatosan a jasi sziguranca őri­
zetbe vette és Bukarestbe szállította 
Nicolaie Tótat, David Fallik hírhedt 
gyilkosát, aki ugyancsak a vasgarda 

• egyik jeles tagja és — mint kiderült 
! Jasiban lakótársa volt a merénylő Du- 

mitrescunak. Papadopol vizsgálóbíró 
kihallgatta Totut, aki azonban kijelen- 

i tette, hogy halvány sejtelme sem volt 
I lakótársának készülődéseiről. Lgyan- 
I csak továbra is állhatatosan tagad 
í Lefter George, Cuza mostohafia is. A 
I vizsgálóbíró előtt történt szembesítések 

ugyancsak nem vezettek pozitív ered­
ményre és ilyen körülmények kozott 
nincs kizárva, hogy Dumitrescu egyedül 
fog felelni az igazságszolgáltatási lo- 
rumok előtt tettéért,

Rendfenntartó konferencia a
belügyminisztériumban

Minden jel arra mutat, hogy a ható­
ságok a merénylet hatása alatt szigorú 
intézkedésekre és erélyesebb fellepesre 
határozták el magukat a rendbontó ele­
mekkel szemben. Ma délelőtt megbeszé­
lés volt a belügyminisztériumban, ame­
lyen résztvettek Mihalache belügy­
miniszter Calinescu belügyi almmisz- 
ter Godin Stefanescu főügyész, Man- 
nescu ezredes, bukaresti rendorpreíek- 
tus és Stan Emanoil, a sziguranca 
vezérigazgatója. A megbeszeles tárgyát 
a rendfenntartással kapcsolatos intéz­
kedések képezték. Ezzel egyidejűleg 
ugyancsak egy. előzetes megbeszeles 

1 eredménye alapján Costachescu kozo ’- 
tatásügyi miniszter körrendeletét kül­
dőt szét a romániai egyetemek rektora 

1 tusaihoz, valamint az összes közép­
iskolák igazgatóihoz. A rendelet utasít­
ja a rektorokat, iskolaigazgatókat, hogy 
a legszélesebb körű intézkedéseket 
tegyék meg minden esetleges rendbon­
tás mgakadályozására. Ugyancsak fi­
gyelmeztetik a középiskolai igazgató 
kát hogy a fennálló törvények es rend­
szabályzatok értelmében a középiskolai 
tanítók nem vehetnek reszt semmilyen 
politikai jellegű alakulat munkájában. 
Az ez ellen vétő tanulókat haladéktala­
nul ki kell zárni az összes romániai ko-

1 zépiskolákból. A rendelet végül szigorú 
szankciókat helyez kilátásba mindazon 
középiskolai tanárok szamara, atu x 
nem gyakorolnak kellő ellenőrzést diák­
jaik iskolán kívüli működése fölött.

A Socor Emanoil elleni merénylet 
visszhangja még ma sem ült el a romá­

niai sajtóban. Újabban megszólalt 
Jorga professzor is, aki figyelemreméltó 
cikkben foglalt állást az ifjúság egy- 
részét megmételyező mentalitással szem 
ben Jorga lapjában, a „Neamul Komá- 
nesc“-ben: „Erkölcsi járványok* 
alatt a következőket Írja:

ci ni

Adlanak a nemzetnek más nevelést
6Jorga
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„Egy merénylet, amely szaporítja a 
fajtánk szellemétől távolálló eselekede: 
tek sorozatát, ismét felveti ama erkölcsi 
járvány kérdését, amely ifjúságunk eg> 
nagy részében pusztít, az ifjúságnak 
ama részében, amelyet misztikus rexel- 
láció vagy véres cselekedetek irányí­
tanak. Mint rendesen, most is a megtor­
lást ajánlom. És bizonyos hogy ha a 
mi rendőrségünk fel is tud \ alannt le 
dezni, sohasem gondol arra, hogy meg­
előzze. Aminthogy bizonyos meg egyeb 
is: hogy senki semmit, másképpen, mint 
a "pártpolitika előnyeinek és hátrányai­
nak szempontjából nem itél meg. De a 
rosszat nem lehet megjavítani _ azzal, 
hogy néhány hibbant agyvelejű, ser­
dülő ifjút egy pár évre bezárnak az 
állam harmadosztályú internatuSaba, 
amelvet börtönnek neveznek. Egy egj ie 
fertőzőbb morális betegséggel állunk 
szemben, amelynek kiirtásához lelki- 

I eszközökre van szükség.“ 
i „Nem akarnak többé bestiális tette- 
1 két? Adjanak a nemzetnek más neve­

lést. Vagy helyesebben ne a mai neve: 
lést adják nekik. Ne neveljek politikai 
gyűléseken, vagy az erőszakosságok 
parlamentjében tartott beszédekkel, a 
bujtogató vagy tévútra vezető irodalom 
mai s az olyan lapokkal, amelyeket nem 
hiába hívnak „revolverének, mert 
ellenkező esetben elkerülhetetlenül ah­
hoz a primitiv tacskóhoz jutunk, aki az 
Adevernlnál működött, N.* Jorga.

„Lőhetsz fiam, mert semmi 
bajod sem lesz“

Soriban archimandrita apát a követ­
kezőket írja a Dimineatában:

„Ha a gyilkosoknak nem kell elszen­
vedniük tettük következményeit, ha a 
háborút követő borzalmas események

i nyomán a tettesek sértetlenek mai ad­
tak, egészen természetes, hogy mások­
ban is fellobban a kedv, hogy hasonló­
képpen cselekedjenek. Kivénhedt agitá­
torok revolvert nyomnak éretlen eszu 
fiatalemberek kezébe s bizon> ára így 
szólnak hozzájuk: „Lőhetsz fiam nj u- 
godtan, mert semmi bajod nem lesz. 
Nézd csak, ez is, az is, meg a másik is 
hasonlóképpen cselekedtek és ma szam­
bádon járnak a világban és mindenki
respektálja őket.“ -

„Hány ilyen merenyyet történt a Há­
ború után. Ha nem is végződött mind­
egyik gyilkossággal, de történtek pusz­
títások, amelyek a nagyváradi es ko ozs 
vári zsinagógák elleni támadásokban 
kulminálódtak. Az ilyen esemenyek 
azóta is évenként többször is megismct 
lődtek. És mi következett utánuk! 
Semmi. Az ember csodálkozva tudja 
meg, hogy Dumitrescu, a revolver uj 
arkangyala le volt tartóztatva a mara- 
marosi zavagások miatt, de semmi baja 
nem lett. És éppen itt van a hiba. Ha 

! Dumitrescu tudta volna, hogy tette
I miatt tíz évi kényszermunka^var reá,
vájjon lelkesedett volna az eífele sPOi- 
tért? Dumitrescu bizonyára így szolt 
magában: „Kiskorú vagyok, vitézi cse­
lekedetet. követek el. Tíz ügyvéd haj­
landó engem az egekig magasztalni. 
Nincs tehát semmi veszély, előre, in­
dulj! Ami ma történik, azért történik, 
mert az emberek nem félnek attól, 
hogy megjárhatják. De ebben az eset­
ben viszont valamennyiünknek telnünk 
kell azoktól, akik más véleményen van­
nak, mint mi. Éppen ezért kérnünk kell, 
hogy legyen már vége ennek az engedé­
keny ségnek, amely csak arra jó, hogy 
egyeseket megtanítson a revolver keze­
lésére.“



KRIS* Vasárnap, 1931. január 4.
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Egy ország a fantasztikus 
összegek tükrében

A hitelező államok kölcsönöket folyósítanak Németországnak,
csakhogy fizethessen

Berlin, január 3. A német lapok na­
ponta foglalkoznak a jóvátétel! fizetések 
kérdésével és a Joung-egyezménnyel, 
az újságolvasó közönség azonban egy­
általán nincs tisztában azzal, hogy mit 
jelent valójában a Jcung-egyezmény 
és mekkora az az összeg, amelyet Német 
országnak jóvátételül fizetnie kell. Egy 
német folyóirat most roppant érdekes 
cikket közöl erről a kérdésről és ez a 
cikk először világítja meg teljesen ért­
hető módon a jóvátételt fizetések komp­
likált kérdését gyakorlati szempontból.

A jóvátétel! fizetéseket szabályozó 
Joun g-terv szerint Németország 58 
éven belül 116 milliárd aranymárkát 
tartozik fizetni jóvátétel címén a nagy­
hatalmaknak. Ez a 116 milliárd arany­
márka 4160 vagon tiszta aranyszállit- 
mányt jelent, vagononkint 10.000 kilo­
gramm aranyat számítva. Az ember 
csak úgy alkothat magának fogalmat 
ennek az összegnek a fantasztikus nagy 
ságáról, ha elképzeli, hogy ez a 4160 
vagon, amelynek mindegyikében egy fél 
köbméter arany fér el, összesen 41 millió 
600.000 kilogramm tiszta aranyat jelent. 
Kétszáz tehervonatot kell tehát elkép­
zelni. amelyek mindegyike 50—50 vagon 
hói áll és mindegyik vagonban egy fél 
köbméter azaz 10.000 kilogramm tiszta 
arany van. Németország hetven millió 
lakosára fejenkint (a nőket és gyerme­
keket is beleértve) több mint kétezer 
márka hadiadósság esik, úgy, hogy egy 
négytagú családnak 58 év alatt két és 
fél kiló tiszta aranyat kell jóvátételül 
fizetnie.

A törlesztések az 1930-—31. évben 
1707 millió aranymárkával emelkednek, 
majd a további huszonkét évben foko­
zatosan csökkennek és az utolsó fizetési 
évben: 1987—88-ban végül 898 arany- 
márkát tesznek ki.

Ezeken a jóvátételt fizetéseken kívül 
Németországnak még más, minden­
esetre kisebb haditartozásai is vannak, 
így Belgiumnak hadikártérités címén 
37 éven át évi 17 millió arany márkát 
kell fzetnie, az 1924-ben felvett Dawes- 
kölesönre pedig húsz éven keresztül évi 
89 millió aranymárkát kell törlesztenie, 
így tehát az „első fizetési periódust“ 
magában foglaló harminckét év alatt 
Németországnak évenkint összesen 
1817 millió aranymárkát kell fizetnie.

Önként adódik a kérdés: kinek fizet 
Németország? A német kormány nem 
közvetlenül hitelezőinek fizet, hanem 
az erre a célra alapított „Nemzetközi 
fizetések bankjáénak, amelynek Bázel­
ben van a székhelye. Ennek a banknak 
az igazgatóságában a jóvátételre igényt 
tartó hatalmak és Németország egyfor­
mán képviselve vannak, mig a többi 
nemzetek képviselői csak elenyésző ki­
sebbségben vannak a bank vezetőségé­
ben. A bank élén egy amerikai Mac 
Gurray áll, mint a bank elnöke, a vezér 
igazgató a francia Pierre Ouesney, a 
vezérigazgató helyettese pedig német. 
A bank átveszi az antanthatalmak szá­
mára járó német fizetéseket és ezekből 
mindjárt részben kifizeti a szövetséges 
hatalmak amerikai tartozásait, ezen­
kívül azonban kölcsönöket is folyósít a 
befolyó összegekből egyes kormányok­
nak, résztvesz nemzetközi kölcsönök 
jegyzésében, különböző jegybankoknak 
hitelt folyósít, vagyis a bankban el­
helyezett pénzt továbbadja és kamatoz­
tatja.

Ennek a banknak kell közbelépnie 
fizetési zavarok esetén is, amelyekre a 
hatalmak szintén gondoltak. Német­
ország ugyanis feltétlenül tartozik a 
jóvátételek úgynevezett azonnal fize­
tendő — mint hivatalosan nevezik: 
„védtelen“ — részét azaz évi 700 millió 
aranymárkát előteremteni, mig a továbi 
„védett6 rész fizetését Németország 
abban az esetben, ha azt gazdasági 
helyzete indokolttá teszi, két évre el­
halaszthatja. Úgy e tekintetben, mint 
a jóvátétel! fizetések sok más vonatko-

Dohányzók!
Egyetlen üvegecske „Nicotan“ által le­
szokik a dohányzásról. Teljesen biztos 
és ártalmatlan. Ára 140 lej utánvéttel.

A. M. Nicotan, Bukarest
C. Mosilor 326. Számtalan elismerő levél!

zásában is a Joung-terv nem rendelke­
zik teljes világossággal, ami azonban 
érthető, ha a Joung-tervet annak tekint 
jük, ami a jóvátétel! fizetések ideigle­
nes szabályozásának, amelyet, éppúgy, 
mint elődjét: a Dawes-tervet, újabb 
egyezmények fognak még követni.

A következő kérdés, amit fel kell 
vetni: tud-e Németország fizetni és ha 
igen, hogyan fizet? A jóvátétel! tarto­
zásokra a német kormány elsősorban 
az adókban keres fedezetet. Egész sor 
kincstári jövedelemnek, elsősorban a 

vám- és monopol-jövedelmeknek, szer­
ződésszerűit évenkint legalább is 2650 
millió aranymárkára kell rugniok, a 
birodalmi vasutak évi jövedelme pedig 
el kell hogy érje a 660 millió arany- 
márkát, hogy ezek az összegek rendel­
kezésre álljanak a jóvátétel! törleszté­
sekre, miután a jóvátétel! fizetések ez- 
időszerint a német államháztartás ki­
adásainak 16 százalékát teszik ki.

Felmerül azonban az a kérdés is: le- 
het-e ilyen hatalmas külföldi fizetéseket 
eszközölni anélkül, hogy veszélyeztet­
nék a márka stabilitását? Elvben: lehet, 
legalább is mindaddig, amíg a bázeli 
nemzetközi bank működik. Könnyen 
megtörténhetik azonban, hogy a német 
fizetések nagy részének évekig a bank­
ban kell majd maradniok, nehogy tul- 
nagy mennyiségű márka áramoljon a 
külföldi devizapiacokra. Az első húsz 
évben erre nézve sokkal kevesebb a 
veszély, mert hiszen a német fizetések­
kel tulajdonképpen az antanthatalmak 
amerikai tartozásait törlesztik, . úgy, 
hogy a nemzetközi fizetések bankja in­
kább csak közvetítő, állomás és ha az 
Egyesült Államok nem sürgetik a szö­
vetséges hatalmak fizetését, akkor Né­
metország számára is inkább lehet re­
mény némi haladékra.

Világgazdasági szempontból azonban 
igen nagy jelentőségűek a német jóvá­
tételt fizetések, miután azok ellenszol­
gáltatás nélküli szolgáltatások és Így 
már magukban elegendők a világ gaz­
dasági egyensúlyának megzavarására. 
De még ennél is fontosabb talán, hogy 
Németország kölcsönvett pénzzel fizeti 
jóvátétel! tartozásait. És ezt a kölcsönt 
nagyrészt ugyanazok folyósítják neki, 
akiknek jóvátételt kell fizetnie!

Németország kiviteli mérlege nem ak­
tiv. Nem számítva a jóvátétel! szám­
lára exportált árukat, a kivitel mérlege 
1927-ben három és fél milliárd, 1928- 
ban kétmilliárd és 1929-ben 800 millió 
aranymárka passzívával zárult, így te­
hát Németországnak a külföldre expor­
tált árukból nem állnak rendelkezésére 
devizakészletek, amelyeket a jóvátételi 
törlesztésekre felhasználhatna. Ezzel 
szemben Németország 1924-től 1929-ig
nyolemilliárd aranymárka rövid le­
járatú kölcsönt vett fel külföldön és en­
nek az összegnek csak egyrészét használ 
ták fel beruházásokra, mig nagyobbik 
részét a reparációs fizetésekre fordítot­
ták. Tipikus .példa erre az úgynevezett 
Joung-kölcsön, amelyre a francia ban­
kok százmillió dollárt, az angol bankok 
hatvanmillió dollárt és az olasz bankok 
öt és félmillió dollárt jegyeztek, mig a 
francia kormány 132 millió, az angol 
kormány 60 millió és az olasz kormány 
13 millió dollárt kapott jóvátételül eb­
ből a kölcsönből. Németország három 
legnagyobb hitelezője tehát nagyrészt 
maga finanszírozta a jóvátételi fizetése­
ket. És itt kibontakozik az egész pro- 
teszk mechanizmus: a hitelezők pénzt 
kölcsönöznek Németországnak, hogy az 
fizethesse tartozásait, Németország pe­
dig fizet, hogy a további törlesztésekre 
újabb kölcsönöket vehessen fel.

A jóvátételi probléma legegyszerűbb 
megoldása — legalább is elméletileg — 
az volna, ha Amerika törölné az összes 
háborús tartozásokat és ezzel egyidejű­
leg elengednék a német jóvátételi fize­
téseket. Vagy pedig Németországnak 
természetben kellene leszállítani minden 
jóvátételi tartozását, részben árucikkek­
ben, részben részvényekben. Mind a 
két megoldás azonban nagy nehézsé­
gekbe ütközik. A szövetségesek a termé­
szetbeni szállításoktól azért idegenked­
nek, mert azok fokoznák a munkanélkü­
liséget és erősítenék a német ipari ver­
senyt. Másrészt a nagyhatalmak inkább 
hitelezők maradnak, semmint hogy 
részvények átvételével kockázatot vál­
laljanak a német gazdasági életben. A

haditartozások elengedéséről pedig 
Amerika nem akar hallani.

Egy azonban bizonyos. Minden jóvá­
tételi tartozást egyszer csak ki kell 
egyenlíteni és a felvett hiteleket is 

I kénytelen lesz előbb-utóbb Németország 
í visszafizetni. És ha Németország fizetni 
akar, akkor újabb piacokat kell szerez­
nie — máskülönben szó sem lehet fizető 
képességről! — és igy életre-halálra
megy az a konkurrencia, amit Német­
országnak a világ minden piacán foly­
tatnia kell. És azok, akik tisztán lát­
ják, hogy maga a világháború is a világ 
piacon való uralomért folyt, megdöb­
benve kérdik önmaguktól: Hódítsa meg 
Németország a világpiacokat, hogy fizet 
hessen, vagy ne érjen el eredményeket 
a világpiacokon és inkább ne fizessen.
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Nem lehetetlen, hogy a jóvátétel — a 
háború gyümölcse — még rosszabb üz­
let, mint maga a háború.

Panamában
sápi sí

Tigessauií ember tesztelte el életéi a harcokban
Newyorlc, január 3. A lapoknak je­

lentik a panamai Colonból, hogy a 
köztársaság területén gy’zött a forra­
dalom. A felkelők lefegyverezték a 
rendőrséget és megostromolták az el­
nöki palotát. Az elnök és kormánya 
lemondottak. Vidéki városokban az 
államfordulat összeütközések közben

ment végbe, Tizenegy ember életét 
vesztette a harcokban. A csatornasáv 
környékéről az Egyesült Államok ka­
tonai osztagait útba indították a füg­
getlen köztársaság területére, hogy az 
amerikaiak vagyon- és életbiztonsá­
gát a forradalmárokkal szemben biz­
tosítsák.

Egy hires francia matematikai 
professzor feltalálta az el 
sülyeszthetetlen halót

Párizs, január 3. A Quotidien köz- 
i lése szerint Chartrain hires matema- 
í tikai professzor feltalálta az el sü­
lyeszthetetlen hajót. A tanár felaján­
lotta tlálmányát a francia haditenge­
részetnek, de a találmány titkát nem 
akarja elárulni csak legfeljebb két 
haditengerészeti mérnöknek, akiknek 
megelőzőleg esküt kell tenniök arra, 
hogy még fellebbvalóiknak sem árul­

ják el a találmány alapelveit és gya­
korlati megvalósítását. Portrant ad­
mirális, aki a találmányt ismeri csak 
annyit akart elárulni, hogy a profesz- 
szor korszakalkotó találmánnyal lep­
te meg a világot. Szerinte a zseniális 
találmány révén a jármű akárhány 
léket kaphat, fenntartja magát a viz 
felszínén.

Egy alacsonyan épített alagút miatt 
beszüntették a forgalmat az angliai 
canterburyi vasútvonalon

London, január 3. A catnterbury 
vasútvonalon, amely csaknem egyidő- 
ben épült a világ legrégibb vasútvo­
nalával, a liverpool-macbesterivel, be­
szüntették a forgalmat és nemsokára 
megkezdik modernizálását. Érdekes, 
hogy a forgalom beszüntetése az 
egyébként lapályos pályán egy alagút 
alacsony épitettsége miatt következett 
be, amelynek nyílásain csak egészen 
régi. rendszerű vasúti kocsik és moz­

donyok haladhattak át. Annak idején, 
amikor a vonalat építették, a derék 
canterburyak ragaszkodtak ahhoz, 
hogy a vonalon alagutjuk is legyen, 
amiért is a pályát kerülővel egy kis 
domb latt vezették el, hogy az építte­
tők kedvének eleget tegyenek. Az 
alagút, amelyre a canterburyiak na­
gyon büszkék voltak, száz évvel ez­
előtt, most útját váp*ta a vonal további 
fenntartása lehetőségének.

Egy neves angol autóverseny / ő Amerikába 
készül versenyautójával rekorddöntésre
London, január 3. Malcolm Camp­

bell neves angol autóversenyző uj ver­
senyautóval az amerikai Daytona- 
Beachbe készül rekorddöntésre. Az uj 
modellnek 1400 lóerős 12 hengeres mo 
torja van, amelyet eredetileg a Schnei 
der-kupa versenyeire repülőgép szá­
mára készítettek. Hajtóereje megha­
ladja az expresszvonat mozdonyáét. 
Az uj versenykocsit olyan alacsony- 

! ra építették meg a levegő ellenállásá- 
; nak minél hatékonyabb leküzdése ér-
I dekében, hogy a versenyző mindössze 
! öt hüvelyk magasságban ül a föld 
I felszíne felett és a feje ne mis egé­

szen négy magasságban emelkedik ki 
e ponttól.

' Az ujtipusu versenykocsival el’re- 
láthatólag percenként négy angol 
mértföldes sebességet is el lehet érni. 
Ez már olyan gyorsaság, hogy a ver­

senyző menetközben csak távoli tár­
gyak képéről tájékozódhatik útjáról 
és a nézőnek sem válik lehetségessé 
az őrült tempóval haladó gépkocsi 
szemmel-kisérése.

— A Temps vezércikkben foglalkozik 
Mussolini újévi nyilatkozatával. Párizs­
ból jelentik: A Temps vezércikke öröm­
mel üdvözli Mussolini újévi nyilatkoza­
tának azt a részét, hogy irtózik uj há­
ború felidézésétől. Ezt a kijelentést a 
lap az európai béke szempontjából igen 
megnyugtató nyilatkozatnak tekinti, 
mert a lap szerint Európában nincs 
senki, aki Olaszországot meg akarná tá­
madni s igy a háború veszélye nem fe­
nyeget. A továbbiakban a Temps kriti­
kai megjegyzésekkel kiséri az olasz mi­
niszterelnök ismert állásfoglalását a 
békerevizió kérdésében s azt hangoz-* 1 
tatja, hogy ezzel kapcsolatos érvei nem 
helytállók.

A genfi nej 
hívott ossz

£ „Student«
Genf, január 3| 

Genf ben „Weitsti 
egy nemzetközi dil 
európai keresztén! 
foglal magában él 
betölteni a diák« 
a népek életében j 
genfi aeropag: a 
szerűita diákkilej 
„ Weltstudenten wl 
elhatározta, hogy! 
tény és zsidó dij 
megteremtése érc 
elmúlt évben konl 
az egyes kereszté| 
tok képviselőit, 
vánosság előtt i| 
ellentéteket, arnc 
és zsidó diákságd 
ják. 1931 április] 
Ny ónba egy máj 
konferenciát hiv| 
a zsidókérdés tar 
íerencia témája 
zsidók helyzete

A konferenciái 
„W eltstudentenwj 
sekkel fordult zsf 
csoportokhoz. A q 
a következő át| 
szólni:

Milyen 
zsidó ki| 
ségben

„Az Önök orszd 
sebbség, amely 
külön világában 
viselve vannak, 
több esetben mii 
között él. Figyelj 
dóriási nehézsége 
hogyr a zsidó did 
kisebbedni fog, j 
minkét részről 
azonban sokan ul 
lenlétük az Önök! 
ségeket okoz. Ti 
ezek a nehézségei 
és miért állanak [ 
hogy megkísérelj 
az eszközöket és 
masak volnának| 
volitására, a ne 
résszel szemben 
ténne. Mindenesd 
szágukban zsidói 
helyet foglaljon 
lamközösségben?1

A zsidó diákcsd 
átiratot intézte aj

Hogyanj 
zsidókkt 
talansáí

„A legutóbbi 
zeti újjászületés« 
ma, a cionizmus 
zött. Mit jelent 
többsége számáj 
porában élnek? 
helyet jelölt k] 
társadalomban, 
vannak szórva, fi 
hói mégis többe 
vannak. Ez a ki 
különös előnymkj 
mázni látszanak] 
tották a modern 
szükség-e az, hol 
között állandóan] 
arányban fejlesz 
szembeni igazság 
fenn? Nem-e lehel 
iránykan fejlesz 
szembeni igazsáj 
pék, ugyanakkor 
is eloszoljanak?1

Konfere
adásoki

A „Weltstudei- 
nokot hivott meg) 
amelyen diákoll 
zöldasztal melleti 
Az egyes szónoké 
ről fognak beszó 
lentősége a nemi



A genfi nemzetközi diákszövetség zsidó-keresztény konferenciát 
hivott össze április 13-ra

Zsidó-keresztény diákkonferencia 
keresi az útját a modern antisze­
mitizmus leküzdésének

A genfi Studeistemverk kérdőívei a rsemzsidó és zsidő 
diákszervezetekhez a zsidó kérdés ©gyen megoldása 
érdekébe», amely mind a kés félt kielégíti

Síytíenienwerk“ megrázó proktamécsója a főiskolai antiszemitizmusról

Vasárnap, 1931. január 4.ja-nuar 4

jóvátétel — a 
rosszabb üz
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í rajában és állásfoglalásában fennálla-' 
) nak, — szükség van arra, hogy szen- 
i vedélymentesen tisztázzuk azokat a tör- 
! ténelmi okokat, amelyek a modern anti­
szemitizmust felidézték. 1920-ban történt 
megalapítása óta a „Weltstudenten­
werk“ részre nem hajló módon együtt­
működő keresztény, zsidó és semleges 
diákszervezetekkel, anélkül, hogy az 
antiszemitizmus kérdésével tulajdon- 

I képpen foglalkozni akarna. Alig 1928- 
1 ban határozta el magát a szervezet, 
I hogy az egyre növekvő feszültségre és 
I az ebből a főiskolákra származó vészé- 
\ delemre való tekintettel közeledést ki- 
' serei meg létrehozni a keresztény és 
. zsidó diákok között.
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Temps kriti- 
íi az olasz mi­
ps foglalását 

azt hangoz- 
kos érvei nem

Genf, január 3. Tiz év óta működik 
eníben „Weitstudentenwerk“ név alatt 

ecy nemzetközi diákszervezet amely több 
európai keresztény és zsidó organizációt 
foglal magában és azt a szerepet látszik 
betölteni a diákság életében, amelyet 
a népek életében kíván játszani a nagy 
genfi aeropag: a Népszövetség. Az anti- 
szemita diákkilengések hatása alatt a 
..Weitstudentenwerk“ két évvel ezelőtt 
elhatározta, hogy akciót indít a keresz­
tény és zsidó diákok közötti közeledés 
megteremtése érdekében. A szervezet az 
elmúlt évben konferenciára hívta egybe 
az egyes keresztény és zsidó diákcsopor­
tok képviselőit, hogy ezek a nagy nyil­
vánosság előtt megvitassák azokat az 
ellentéteket, amelyek ma a keresztény 
és zsidó diákságot egymástól elválaszt­
juk. 1931 április 13-ra a Genf melletti 
Ny ónba egy második zsidó-keresztény 
konferenciát hívott egybe a szervezet 
u zsidókérdés tanulmányozására. A kon 
íereneia témája a következő lesz: „A 
zsidók helyzete a népek életében“.

A konferenciával kapcsolatosan a 
„Weltstudentenwerk“ különböző kérdé­
sekkel fordult zsidó és keresztény diák­
csoportokhoz. A nemzsidó diákcsoportok 
a következő átiratra tartoznak vála­
szolni :

Milyen helyet foglaljon el a 
zsidó kisebbség az államközös­
ségben

„Az Önök országában él egy zsidó ki­
sebbség, amely az egyetemen a diákok 
külön világában viszonylag erősen kép­
viselve vannak. A zsidó kisebbség a leg­
több esetben már évtizedek óta Önök 
között éi. Figyelembe véve a mai kíván 
dorlási nehézségeket, alig képzelhető el, 
hogy a zsidó diákok száma a jövőben 
kisebbedül fog, még akkor sem, ha ezt 
minkét részről kívánnák. Önök közül 
azonban sokan úgy érzik, hogy az ő je­
leni ét ük az Önök számára súlyos nehéz-' 
ségeket okoz. Tudassák velük, melyek 
ezek a nehézségek, milyen természetűek 
és miért állanak fenn és engedjék meg, 
hogy megkíséreljük megtalálni azokat 
az eszközöket és utakat, amelyek alkal­
masak volnának eme nehézségek eltá­
volítására, anélkül, hogy bármelyik 
résszel szemben is igazságtalanság tör­
ténne. Mindenesetre tény az, hogy or­
szágukban zsidó kisebbség él. Milyen 
helyet foglaljon el ez a kisebbség az ál­
lam közösségben f“

A zsidó diákcsoportokhoz a következő 
átiratot intézte a Weltstudenten werk:

Hogyan lehet megszüntetni a 
zsidókkal szembeni igazság­
talanságot.

„A legutóbbi évek folyamán a nem­
zeti újjászületésnek egy nagy mozgal­
ma, a cionizmus vert gyökeret Önök kö­
zött. Mit jelent ez a mozgalom az Önök 
többsége számára, akik még a diasz­
pórában élnek? A történelem különleges 
helyet jelölt ki Önöknek az európai 
társadalomban. Bár földrajzilag szét 
vannak szórva, foglalkozás szempontjá­
ból mégis többé-kevésbé koncentrálva 
vannak. Ez a koncentráció és azok a 
különös előnyök, amelyek belőle szár­
mazni látszanak lényegesen előmozdí­
tották a modern antiszemitizmust. De 
szükség-'e az, hogy Önök és a többség 
között állandóan konfiktusok álljanak 
arányban fejleszteni, hogy az Önökkel 
szembeni igazságtalanságok megszünje- 
|enn? Nem-e lehetséges a dolgokat olyan 
irányban fejleszteni, hogy az Önökkel 
szembeni igazságtalanságok megszünje- 
nek, ugyanakkor a többség aggodalmai 
18 eloszoljanak?1 ‘

Konferencia tudományos elő­
adásokkal szavazás nélkül

A „Weltstudentenwerk“ hivatott szó­
nokot hivott meg a nyoni konferenciára, 
^melyen diákok és tanárok fognak a 
bóklásztál mellett tárgyalni egymással. 
Az egyes szónokok a következő kérdések 
i'°l fognak beszélni: „A főiskolák je­
lentősége a nemzeti életben“. „A zsidó

nép önálló egzisztenciájában“. „A zsidó 
diákok jelenlegi helyzetének történelmi 
alapjai“. „A zsidók gazdasági, politikai 
és kulturális helyzete a modern élet­
ben“.

A konferencián a zsidó és nemzsidó 
csoportok egyenlő arányban lesznek kép 
viselve. A Weltstudentenwerk“ tradíciói 
értelmében határozati javaslatokat nem 
fognak hozni és a delegátusokat nem 
fog leszavaztatni.

Nemcsak a zsidó diákokat, az 
egyetemeket is súlyosan érin­
tik az antiszemita zavargások

A „Weltstudentenwerk“ egyébként az 
április 3-i konferenciájával kapcsolat-1 
ban az európai főiskolákon dúló anti­
szemitizmusról az alábbi feltünéstkeltő 
közleményt bocsátotta ki:

„Még élénken az emlékezetünkben él 
az az antiszemita bullám, amely 1929 
telén a közép- és keleteurópai egyete-1 
mek fölött összecsapott. Budapesten, 
Bukarestben, Kisenevben, Krakkóban, 
Prágában és Tasiban vad antiszemita ki 
lengések történtek. A legutóbbi eseméJ

nyék arra engednek következtetni, hogy 
ez a hullám még ma sem érte el kulmi- 
nációs pontját. Zsidó egyetemi tanáro­
kat támadnak meg s zsidó diákokat ki- 

j kergetnek az előadási termekből és nem 
egyszer az uceán is üldözik őket. Nem 
elegendő az, ha a társadalom széles ré­
tegei egyöntetűen elítélik ezeket a kilen­
géseket. Pozitív intézkedésekre van szűk 
ség, amelyek alkalmasak arra, hogy a 

, zsidó diákok és tanuló kollégáik között 
I jobb kapcsolatokat teremtsenek. Az 
egyetemeken dúló antiszemitizmus 
olyan probléma, melynek következtében 
nemcsak a zsidó diákok szenvednek. 
Magát az egyetemeket is súlyosan érin­
tik ezek a zavargások, mert veszélyez­
tetik az akadémikus közösség szellemi 

. életének békés fejlődését.t
Szenvedélymentesen kell vizs­
gálni a modern antiszemitiz­
mus okait

' Szükség van arra, hogy nyugodtan 
vizsgáljuk meg azokat a ténylegesen 
fennálló gazdasági és szociális nehézsé­
geket, amelyek a zsidó lakosság struktu-

Áz első keresztény-zsidó kon­
ferencia

í Az első ilyen zsidó-keresztény kon fe 
: renciát 1929-ben tartottuk meg a fran- 
\ ciaországi Bierevilleben. Az összejövetel 
elsőizben tette lehetővé Közép- és Kelet- 
Európa zsidó és nemzsidó diákjainak, 
valamint a békésebb nyugat egyetemi 
hallgatóinak, hogy nyíltan és szabadon 
elbeszélgessenek a közöttük fennálló el­
lentétekről. Ebben a munkában igény­
bevettük személyi kapcsolatainkat is. 
Személyes látogatások révén összekötte­
téseket teremtettünk meg Németország­
ban, Ausztriában, Magyarországon, 
Csehszlovákiában, Lengyelországban, 
és Romániában. Mindezekben az orszá­
gokban egyetemi tanárokat és szakértő­
ket vontunk be a munkába.

A nyomorgó diákok segélyezése 
1 A „Weitstudentenwerk“ kénytelen 
j volt a Franciaországban tanuló külföldi 
I zsidó diákok ügyével is foglalkozni, 
' akiknek nagyrésze súlyos nyomorban 
: tengődik. A szervezet Oualid professzor 
elnöklete alatt egy intézményt hivott 

I létre, amelynek rendeltetése az. hogy 
; végső szükség esetén támogatást nyújt­
son a nyomorgóknak“.

A tízezer fejes útlevél lekerül a napirendről, 
— de Popovici ragaszkodik hozzá, hogy 
háromszorosává emeljék az útlevél árát

A többségi parlamenterek ei is fogadták már a pénzügyminiszter ajánlatát
j is hozta Popovici és értesülésüseink sz 
I rint a többségiek ebbe a komprom issz

Bucuresti-Bukarest, január 3. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A tízezer lejes 
útlevélről szóló szörny-törvényjavasla­
tot az egész ország közvéleményének 
egyöntetű felháborodására levették a 
napirendről. Ez a felháborodás olyan 
általános volt, hogy a parlamenti több­
ség egészen bizonyosan megbuktatta 
volna Popovici javaslatát, ha történe­
tesen a parlament elé terjesztette volna, 
így az ország közönsége joggal fel­
sóhajthatott: az uj törvény, mely az 
ország külföldre utazó közönségének 90 
százalékától végérvényesen el vette 
volna azt a lehetőséget, hogy valaha is

külföldre utazhassák, mert maga az 
utlevélbeszerzésének költségei túlhalad­
ták volna pár hetes külföldi kintartóz- 
kodós árát, — nem lépett érvénybe.

Ügy látszik azonban, Popovici pénz­
ügyminisztert nem lehet eltéríteni at­
tól a szándékától, hogy az útlevél- 
illetékeket emelje. Amint beavatott kö- 
rlkből értesülünk, Popovici feltétlenül 
ragaszkodik ahhoz, hogy az útlevél- 
illetékeket legalább háromszorosára 
emeljék, mert másként a belügyminisz­
térium költségvetését nem tudja fe­
dezni. A többségi parlamentereknek ezt 
az eltökélt szándékát már tudomásukra

ze- 
sszu-

i mos megállapodásba bele is mentek. Az 
I ország közvéleménye tehát számolhat 
I azzal, hogy az egy éves útlevél ára a 
I jövőben 1800 lej lesz, amit a többi, az 

útlevélhez szükséges iratok beszerzése 
több mint 2000 lejre emel fel. A törvény 
javaslat tehát mégis a parlament elé ke­
rül és ha nem is a tízezer lejes manunut 
útlevél, de az igy is horribilisán meg­
drágított kétezer lejes passaport fogja 
megnehezíteni a külföldre utazni szán­
dékozók túráit.

netté* lenre marsasi, a „mérnél nős"
Rendkívüli minisztertanács állapította meg 
a temetés és a nemzeti gyász módozatait

Párizs, január 3. Joffre francia 
marsall csaknem egy heti agónia után, 
szombat délelőtt tiz órakor örök álom­
ra hunyta le szemeit. A világháború 
francia bősei között: Clemenceau és 
Focli marsall után, ő sorrendben a 
harmadik, aki ennek a gigászi küzde­
lemnek legkritikusabb fázisait a sa­
ját személyével és tehetségével befo­
lyásolta. Két nap óta már nem volt 
eszméleténél, fájdalmai^ teljesen meg­
szűntek, de szívműködése csak a ^leg­
utolsó pillanatokban mondott csődöt.

Joffre marsall halála,^ annak elle- 
j nére, hogy az orvosok már teljesen le- 

1 mondtak életéről s halálát úgyszólván 
I minden percben várták, mégis nagy 
l; megdöbbenést keltett egész Franciaor- 
í szágban. Joffre marsall neve teÜes 

ragyogásában a világtörténelmi jelen­
tőségű marnei csata után került fel­
színre. Ő volt az, aki a legkétségbe- 
esettebb hangulat közepette, amikor a 
győzelmes német csapatok már Paris 
kapui előtt állották, amikor von 
Kinek lovassága már ^ Chantillyhez 
érkezett, gyors intézkedésével, zseniá­

lis előrelátásával, habozás nélküli 
erélyével eldöntötte a marnei csata 

, sorsát, — a franciák javára. A győze- 
i delmes marnei csata tulajdonképpen 
I a világháború sorsának eldőlése is 
volt. Ha a németeknek akkoriban si­
kerül a Marne vonalán tulhatolniok, 
akkor semmi sem tartóztathatta volna 
fel Párizsnak a központi hatalmak 
áltál való okkupációját. Joffre nyu­
galma, taktikájának nyugodt meggon­
dolása, testi és lelki egyensúlya vol­
tak azok a döntő tényezők, melyek a 
marnei csatát az antant számára meg­
nyerték s ezzel feltartóztatták vagy leg 
alább is egy újabb, hosszú évekre ki­
tolódó s százezreket felörlő küzdelem­
re kényszeritették a központi hatal­
mak hadseregeit.

Joffre tábornok a marnei csata 
után nyerte el a „marnei hős“ meg­
tisztelő jelzőt s ez pecsételte meg 
katonai karrierjének útját, mely a 
győzelem után a marsall! méltóságban 
érte el tetőfokát. Joffre marsall ne­
vét egész Franciaországban együtt 
emlegették a Foch marsalléval s di­

csősége vetekedett a Clemenceau-éval. 
Évek óta teljes visszavonultságban 
élt párizsi otthonában s csak ritka 
esetekben hallatta szavát. Természete­
sen ő is ép úgy, mint Foch tábornok, 
egyike volt azoknak, akiket a győze­
lem nem valami békés irányban befo­
lyásolt. Az uj francia militárizmus 
kialakításában neki is nagy része volt, 
ép úgy, mint Foch marsallnak.

Joffre marsall halálának bekövet­
kezése után a Steeg minisztérium tag­
jai szombaton féltizenkét órakor rend­
kívüli minisztertanácsra gyűltek ösz- 
sze, amelyen megállapították a Joffre 
halálával kapcsolatos nemzeti gyász 
megnyilvánulásának módozatait és a 
temetési szertartás részleteit. Steeg 
miniszterelnök egyébként Joffre ha­
lálhírének vétele után nyomban a kli­
nikára ment, ahol az ország és a kor­
mány részvétét fejezte ki marsall Öz­
vegyének.

A KÖNYVPIAC ÚJDONSÁGAI Ál. 
LANDOAN KAPHATOK AZ UJ K* 
LET KÖNYVOSZTALYABAN.

9



rrt*

üá IHLHf Vasárnap'. 1931. január 4.

1931 január hó 6-án, szerdán este 9 órakor és 7-én este 11 órai kezdettel: '
HOFF '

JANUÁR

6-án
¥

er»te 9 órakor

JANUAR

7-én
este 11 órakor36 személy, toaialajka zenekar, tánckar, stb., stb. A táncosok között:

—- N.iimNi r ^ ,

a legnagyobb orosz táncművész, a MÁMOROS Éj SZAKÁK című világfiím hőse #
__ * ^ Ä ^     — — -»■ * -o. -a. 1». ^

1930 julius 4.—1931 január 4.
Ahányszor leülök íróasztalom mellé, 

hogy Borsáról cikket írjak az Uj Ke­
letbe, mindannyiszor eszembe^ öt ük. 
hogy nem-e unja már az ország zsidó 
sága ezt az olyan süni időközökben 
nyilvánosságra vágyó problémát. De 
egy halom síró gyerek és asszony ri- 
mánkodása késztet minduntalan arra, 
hogy újabb és újabb alkalmakkor 
más és más formában jelentkezzem az 
Uj Kelet szerkesztőségénél és beje­
lentsem, hogy még élünk, létezünk, 
vegetálunk itt Borsán és hogy a mai 
napon jubileumot ülünk. Ismétlem, 
tudom, hogy talán már unalmas ez a 
sok Borsa, "de^ úgy vagyunk mi bor­
saink a zsidósággal, mint a tisztviselő 
a gazdájával, akit hűségesen szolgál 
kis fizetésért, amiből nem tud meg­
élni és minduntalan fizetésemelésért 
zaklatja gazdáját, nem is kérdezve, 
hogy unja-e a gazdája vagy sem. Há­
látlan emberek volnánk, ha nem is­
mernénk be, hogy az erdélyi zsidóság 
nem vette ki részét a mai nehéz gaz­
dasági viszonyok mellett Borsa újra­
építésében, de ha bejövök reggel a se­
gély bizottsági szobába és nem tudok 
bejutni a nagy tömeg miatt, mely egy 
féléve kérdezi: mi lesz velünk 1 ak­
kor kénytelen vagyok ezt a kérdést a 
zsidó sajtó utján továbbadni Erdély 
zsidóságának azzal, hogy szeretném, 
ha. erre a kérdésre választ is kapnék 
Erdély zsidóságától. Azt hiszem, ez­
ért nem szabad ránk haragudni még 
akkor sem., ha elégedetlenek vagyunk, 
mert a mi elégedetlenségünk nem há­
látlanság, hanem a beteg embernek a 
kérése az egészséges jóbaráthoz, aki 
legközelebb áll hozzá, az egyetlen, aki 
még segíteni tud rajta.

Mérlegek szezonja van és a borsai 
zsidók is mérleget csinálnak. De a mi 
mérlegünk szomorú, nagyon szomorú 
eredménnyel zárul szemben azokkal a 
mérlegekkel, amelyek még a mai gaz­
dasági viszonyok mellett is aktívakkal 
zárjak az elmúlt kereskedelmi évet. A 
mi mérlegünk csupa passzíva, a mi 
mérlegünk csupa szenvedés és csupa 
nyomor. Ma telik el félév azóta, hogy 
egy vészes éjszakán felrepült a vörös 
kakas a borsai zsidó házak kéményei 
mellé. Egy éjszakán keresztül tombolo 
tűzvész emésztett _ fel egzisztenciákat 
Borsán. És mindjárt a tűz után ki­
jöttek hozzánk testvéri szóval, meleg 
szívvel és igaz buzgóságból fakadó 
méretekkel Erdély zsidói, a nép ve­
zérei és könnybelábbadó szemekkel 
állottak meg a nyomorúságnak ama 
végtelensége előtt, ami a mi elkinzott, 
megfélemlített Borsónkról szerte 
áradt. Eszünkbe jutnak a megnyug­
tató szavak: „Ne sírjanak, a világ es 
főleg Erdély zsidósága tudni fogja, 
home mi a kötelessége magukkal szem 
ben“... és ha ma végigsétálunk Bor­
sán és látjuk, hogy a 312 zsidó épület 
helyett 30 darab többé-kevésbé belene­
zett 40 szögméteres házacska képezi 
Borsa uccáit, azt kell mondanunk, 
hogy mi zárjuk le a legnagyobb pasz- 
szivaval ezt a fél évi mérleget. A mi 
passzívánk súlyosabb minden más

Irta: Riesel Jakab, Borsa.
vállalkozás passzíváinál. Mert mi azt 
sem tudtuk adni, amit Ígértünk, amit 
adtunk, azt pedig befejezetlenül ad­
tuk. A legtöbbnek nincs is haszna ab­
ból, amit kapott. Látja a házát, de 
nem tud bcléköltözni, mert hiányzik 
ablak, padló, ajtó, stb., stb. Borsán 
ma már kétféle szerencsétlen van. Az 
egyik sir, mert semmit nem kapott és 
miért kapott akkor a másik a másik 
pedik aki kapott valamit, de azzal a 
valamivel vajmi keveset csinálhat. 

Évzárlat van. És tudjuk, hogy a 
! vállalatok nagyrésze nyereséggel zár- 
‘ ja az évi mérleget. Szeretnénk, ha a

nyereséggel végző vállalatoknak 
eszükbe jutna mostan, hogy van egy 
szerencsétlen vállalata az országnak a 
borsai segélybizottság, amelynek pasz 
szivái olyan kétségbeejtőén nyomják 
el az aktívákat, hogy ebből a présből 
már csak 1400 zsidó lélek jajkiáltásai 
hallatszanak ki. Ngybetegek jajkiál­
tásai ezek és a betegekkel csak két­
szer szoktak foglalkozni. Először, ami- > 
kor megbetegszik és aggódunk az 
egészségéért és másodszor, mikor már 
agonizál. Azt az intervallumot, ami a 
megbetegedés és a haldoklás között 
van, senki nem veszi tudomásul. Az 
emberek elfelejtkeznek barátjaikról. 
De a borsai zsidók már agonizálnak és 
most kiáltanak segítségért. Siessetek, 
mert ha még késtek, már nem lesz kit 
megmenteni!

f Iftobozfák a warcsllOrdtoca-t.
mert utszéli hangon irt a miniszterelnökről és a pénzügyminiszterről

Bucuresti-Bukarest, január 3. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Az „Ordinea“ cimü 
liberális lap tegnapi és ma délutáni 
számait a rendőrség elkobozta. Az Or­
dinea Tancred Constantinescu, az is­
mert liberális milliárdos tulajdonát ké­
pezi és a lap hírhedtté vált arról, hogy 
a legtriválisabb tónusban támadta a 
nemzeti parasztpárt vezetőit és a kor­
mány tagjait. Hir szerint a lap elkob­
zása azért történt, mert a miniszter-

elnökről és a pénzügyminiszterrel ut­
széli hangon emlékezett meg. Buka­
resti rendeletre a mai nap folyamán az 
ország valamennyi városában elkoboz­
ták az Ordinea-t.

Dúca volt belügyminiszter a jövő 
héten audiencián jelenik meg Károly 
király előtt és mint a liberális párt uj 
elnöke, ki fogja fejteni programját. 
Liberális körökben nagy reménységeket 
fűznek ehhez az audienciához.

Svájcnak Is mag van már 
a maga Hitiere,

aki nem más, mint a szép Geo: volt por­
nográf költő és asszonyok kedvence

köti a szép Georgessei, vagy amint 
becézve nevezik: Geoval és feleségül 
ment hozzá. (Persze ennek a kaland­
nak is vége és az asszonyka a válóper 
tárgyalásán azt állította, hogy csak 
azért ment feleségül a szép Geohoz. 
hogy megbosszulja rajta a családján 

, esett sérelmet.)
Legutóbb a Salle Centrale de la 

Madelaineben tartott nagygyűlést ti 
I szép Geo. Rengeteg varrólány és 
; egyéb csinos fiatal nő töltötte meg a 
I termet.

I Genf, január 3. Tegnap este a szok­
nyák rohamra indultak a Népszövet­
ség ellen — egy nadrág vezetése alatt. 
A nadrág tulajdonosa Georges Oltra- 
mare, a svájci Hitler, akiért rajonga­
nak a nők. Pár héttel ezelőtt volt a 
genfi kormány választás (boldog or­
szág, ahol a kormányt is a nép jelöli) 
és ezen Oltramare 10.807 szavazatot 
kapott, tehát többet, mint amennyit 

: egy évszázad óta bárki szerzett, akit 
j nem támogat egyetlen hivatalos párt 

sem.
Mert Georges Oltramare egyedül 

van. Jó vicceket mesél négyoldalas 
lapjában a „Pilori“-ban (Kaloda) gs 
ezek a viccek már elégségesek voltak 
ahhoz, hogy Genf úgy a kegyeibe fo­
gadja, mint senki mást. Agitációs elő­
adásaira tódul a nép — különösen a 

; nők.
I Az erénye talán az, hogy fantaszti­
kus élceivel és mondásaival azt nyil­
vánítja ki, ami ennek a városnak az 
indulatai mögött lappang. Üti a nagy­
áruházakat, a szabadkőműveseket,, a 
zsidó bazárosokat, akik „kizsákmá­
nyolják“ a genfi lányokat stb. Egy 
ízben például addig támadott, egy 
ilyen bazárost, amíg a kereskedő lá­
nya megelégelte a dolgot és megszö-

— Olyan ember áll önök előtt — 
kezdte tüzes beszédét Oltramare — 
akit elhagyott minden párt és akinek 
nem maradt egyebe, csak a fiatalsága.

Ettől nyomban fellelkesedtek Genf 
hölgyei. Oltramare pedig vígan sza­
ladgált a katedra egyik végétől a má­
sikig és kifejtette, hogy miért resz­
ketnek úgy a politikai pártok,,ha meg 
hallják a nevét1! Azzal akarják lehe­
tetlenné tenni, hogy pornográf. Igaz, 
hogy költött 23 éves korában sikam­
lós verseket, amelyekre mai politikai 
ellenfelei előfizettek. Kérdi, hogy ki 
a nagyobb disznó, az, aki 23 éves ko­
rában erotikus verseket ir, vagy az. 
aki 53 éves fejjel élvezi őket!

Ezután sorra utánozta az egyes po-
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litikai vezéreket. A hallgatóság gurult 
a nevetéstől. Utána Mauriaudot tá­
madta, a genfi kormány volt elnökét, 
aki nem merte „leamputálni a rothadt 
rendőrséget“ és akire hiába fogjak rá, 
hogy fasiszta, csak seprűvel fogja ki­
kiáltani a diktatúrát.

— Nem kiáltok halált a zsidókra, 
— mondta később — mert többé-ke­
vésbé úgyis elzsidósodtunk mindany- 
nyian. De a saját lelkünk mélyén meg 
kell ölni a zsidót.

Támadja a hivatásos politikusokat, 
a parlamentet, ahol egyszeriben kép­
viselővé válik az, aki mint becsületes 
ember lépett be. Egyszerre csak dűlőn 
gélni kezd a szép Geo és utánozz a 
bor mellett „tisztultabb világnézetre 
hangolt szegény polgárt“, akinek ré- 

; szeg állapotban kezébe nyomják a ra- 
! dikális választólapot, hogy szavazzon 
I arra, akire lelkiismerete diktálja.

Most a Népszövetséget támadja.
I —- Ez az intézmény az oka annak, 
hogy belőlünk, svájciakból teljesen 
kipusztult minden nemzeti öntudat. 
Hajlongó hotelportást csinál belőlünk 
a Népszövetség, holott kétszínű liaj- 
longásunknak az igazi vendégszeretet 
szívélyességéhez semmi köze... Genf 
a politikai ingyenélők Mekkája, a 
gépirónők ígéret föld je, ahol a benszü- 
löttek puszta gépírói missziót töltenek 

; be.
Végül támadta a tőkét és a szocia- 

! lizmust.
I A közönség hálás kacagással fogad- 
! ta a szép Geo humoros politikai fejte- 
I getéseit.

Hironescu feSsi
Bucuresti Bukarest

j^elet tudósitójátóD.J 
elbocsátásával kapd
vább dagad. Megírt! 
közlekedésügyi mini 
alaki okokra való hj 
dó levelet küldött V I 
akkor utasította Pre 
CFR igazgatósági 
hogy ezt a határozíj

Vidrighin katej 
tette, hogy a kori 
nem veszi tudornál 
rálására ma deleli 
tatában s nyugodt 
mintha semmi s|

Délelőtt tíz órákon 
irt Pretorián mérnij 
indokolja magatar Ti 
szóra a következők«]

„Elnök Ur! Al 
lekedésügyi mii 
1930. számú háti 
désügyi minisztI 
te egyszer a svj 
ségének kérdésit 
a köztem és rí 
szerződés nem 
a minisztériumi 
lett mutatva, ha 
tálán és éppen 
tanácsa helyezM 
pontra. A kén 
megkérdeztek d 
tanácsot, ameli 
te a szerződés 

A közlekedési 
metéltén felveti 
hogy alulírott m 
minisztérium mi 
fonóm intéz mól 
da sági tanáé s\ 
viszonyban,
Inni eme ig<\ 
nyét.

Ami engem 
vényesnek tarn 
vábbra is a (1 
nak tekintem 1

Radueanu közli
ma délelőtt magái 
viselőit és kijelel 
Vidrighin-kérdésl 
nyal egyetértésül 
nem hiszi, hogy r 
akár a kormányt! 
rasztpártban égj 
ne. A CFR igazgj 
után ismét összeii 
nesztésének kén 
Egyes fővárosi 
rint

Radueanu el tó 
hogy VidrighS 
nyék között éli 
ről. Amennyit! 
sági tanácsánál 
megtartása mi 
úgy a kormái 
fel fogja osztó

Ha azonban 
Vidrighin elbocl 
úgy a CFR vei 
nem marad egjl 
igazságügyi fór! 
gait érvényesitel 

A Dimineata [ 
kormánynak sei 
mészetü oka nel 
csátására. Min! 
vezérigazgatóját 
ellenzék kormái 
használta fel a 
dukálása alkali! 
terelnék külíöll 
arra kérte Vidrj 
ződéséről és fid 
bízza a miniszt!

Vidrighin az|

- -y«
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It óság gurult 
juriaudot tá­
lvolt elnökét, 
pi a rothadt 
[a fogják rá, 
fel fogja ki-

a zsidókra, 
Irt többé-ke- 
Ik mindanv- 
mélyén meg

jolitikusokat, 
miben kép- 
: becsületes 
csak diilön 
utánozz a 

I világnézetre 
akinek ré- 

lomják a ra- 
ry szavazzon 
diktálja, 

támadja, 
oka annak, 

>ól teljesen 
jti öntudat. 
Inál belőlünk 
létszinü haj- 
fndégszeretet 
köze... Génf 
1 Mekkája, a
ml a benszii- 
Iziót töltenek

és a szocia-
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• •>•••'* :\ 

'• ■ — >1
t 1ír '
\ 'V }

•íí-.-f
. i

\
\6 . -A> Í I - ■ .£•„V '• ,^-vj
t. J -1Wäi

1

YasármiJZ!!; januárja
UJ KELET

fosarnu u.

prove, folyik a harc a kormát y és Vidrighin vezérigazgató között

1 Vidrighin tovább Is bejár hivata
lába és um dolgozik, mintha
semmi sem történi w©2íia

Kaducsnu miniszter magához kéress a saftó 
a- biSetentette« hog^ 1/idríghin s ii®;*s’sw<asfól>,
összes tssisinak beleegyezésével tartánt. V ids belilgy- 
m“l»ter nem Interveniált a Vidri8hin Bayeben

Mironesíu felszólította Vidrighin!, hogs önként mondjon le Hűtéséről
w,r° .. ... _í. 1__ nrvm áll mnrliában elfogadni nghm két es fele

Rucuresti Bukarest, január 3 (Az Uj 
Kelet tudósitójától). A Stan Vidrighin 
^bocsátásával kapcsolatos botrány to- 
S dagad. Megírtuk, hogy Raducanu 
közlekedésügyi miniszter jelentektelen 
:S- okokra való hivatkozással felmon- 
öö levelet küldött Vidrighmnek s ugyan 
ekkor utasította Pretoriáim mérnököt, a 
fípp igazgatósági tanácsának elnökei, 
hogy ezt a határozatot hajtsa vegre

Vidrighin kategorikusan kijelen­
tette. hogy a kormány felmondását 
neu- veszi tudomásul. Ennek illuszt- 
ralisára ma délelőtt megjelent híva 
tálában s nyugodtan végezte dolgát, 
mintha semmi sem történt volna.

Délelőtt tiz órakor Vidrighin levelet 
Pretorián mérnöknek, amelyben meg 

indokolja magatartását. A levél szórói­
dra a következőképpen hangzik:

„Elnök Ur! Kézhez vettem a köz­
lekedésügyi mí}l isztérium 216201— 
jgso. számú határozatát. A közleke­
désügyi minisztérium már felyetet- 
f, fijyszer a szerződésem érvényes­
ségének kérdését, azt vitatva, hogy 
a köztem és vasút között létrejött 
szerződés nem kapott iktatószámot 
a minisztériumtól. Már akkor ki 
lett mutatva, hogy ez az állítás alap 
tálán és éppen a CFB igazgatósági 
tanácsa helyezkedett erre az állás­
pontra. A kérdéssel kapcsolatosan 
megkérdeztek egy ügyvédekből álló 
tanácsot, amely ugyancsak elismer­
te a szerződés érvényességet.

.1 közlekedésügyi minisztérium is 
mételten felvetette a kérdést. Mint­
hogy alulírott nem a közlekedésügyi 
n Hisztériámmal, hanem a CFR au­
tonóm intézményének autonóm paz~ 
dasági tanácsával állok szerződési 
viszonyban, szeretném ismét hal­
lani eme igazgatótanács vélemé­
nyét.

Ami engem illet, a szerződést ér­
vó'nyesnek tartom s ennél fogva to­
vábbra is a CFB vezérigazgatójá­
nak tekintem magam.

Stan Vidrighin
Raducanu közlekedésügyi miniszter 

ma délelőtt magához kérette a sajtó kép 
viselőit és kijelentette előttük, hogy a 
Viclrighin-kérdésben az egész kormány­
ává! egyetértésben járt el. Éppen ezert 
nem hiszi, hogy Vidrighin menesztése 
akár a kormányban, akár a nemzeti pa­
rasztpártban egyenetlenségre vezethet­
ne. A CFR igazgatósági tanácsa ma dél­
után ismét összeült, hogy V idrighm me­
nesztésének kérdésében foglalkozzon. 
Egyes fővárosi lapok értesülései sze­
rint

Raducanu el van határozva arra, 
hogy Yidrighint minden körülmé­
nyek között eltávolítja a vasút élé­
ről. Amennyiben a CFR igazgató- 
sági tanácsának többsége Vidrighin 
megtartása mellett foglalna állást, 
úgy a kormány — hir szerint — 
fel fogja oszlatni az igazgatosagi 

tanácsot
Ha azonban a tanácstagok többsége 

Vidrighin elbocsátása mellett szavazna, 
úgy a CFR vezérigazgatója számara 
nem marad egyéb hátra, minthogy az 
igazságügyi fórumok előtt próbálja jo­
gait érvényesíteni. . .

A Dimineata megállapítja, hogy a 
kormánynak semmilyen technikai ter­
mészetű oka nem volt Vidrighin elbo­
csátására. Minthogy azonban a Cr rí 
vezérigazgatójának nagy fizetései az 
ellenzék kormányellenes propagandára, 
használta fel a tisztviselői fizetések re­
dukálása alkalmával, Mironescu mmisz 
terelnek külföldre való elutazása előtt 
arra kérte Vidrighint, mondjon le szer­
ződéséről és fizetésének megállapitasat 
bízza a minisztertanácsra.

Vidrighin azt válaszolta Mironescu-

nak, hogy nem áll módjában elfogadni 
ezt a propoziciót.

A CFR vezérigazgatója kimutatta, 
hogy miután a szerződésben jnegal- 
lapitott javadalmazásának 2o száza­
lékáról lemondott, az elkövetkezen­
dő évre különböző adók levonása 
után alig 1 millió 600 ezer lej fű­
tést fog kapni, tehát jóval ke> eseb 

bet, mint elődei.
A szerződéséhez azért kénytelen ragasz­
kodni. mert ez képezi egyetlen garan­
ciáját annak, hogy ok nélkül nem fog­
ják elbocsátani. ,

Mironescu elutazott, de kiadta az uta-- 
sitást Raducanunak, hogy V ídrighmnek 
mondjon fel. Ha ez csakugyan megtör- 
ténik, úgy szerződésé értelmében Vid

righin két és félévi fizetését, tehát kö­
rülbelül 6 millió lejt fog kártérítéskép­
pen követelhetni az államtól. Ugyatszik, 
hogy végeredményben Vidrighm mégis 
kénytelen lesz eltávozni a vasút eléről,

: mert ha ez nem történik meg, akkor 
; Mihalache, Raducanu és a taramsta mi- 
1 niszterek tarthatatlan helyzetbe fogna " 

kerülni, miután valamennyien exponál­
ták magukat Vidrighinnel szemben. A 
kérdés azonban ezzel még távolról sem 
nyert befejezést. Az erdélyi parlamente­
rek Vidrighin menesztésében is azt az 

1 erdélyellenes szellemet látják megnyi - 
vánulni, amely Hamuval, Vaidaval, 
Boila Romulusszal és a többiekkel szem 
ben már többször is mutatkozott es ja­
nuár 19-én, tehát a parlament megnyi­
tásának napján éles támadást fognak

Uj! Megnyílt U|
HOTEL-NORD

szálloda
BUKAREST, CALEA GRIVIJEI160 
(azészaki pályaudvar mellett)

Teljesen uj épület, modern contort, hideg 
és meleg viz, fürdőszoba, központi totes, 
lift - Tefefon 332-84. - Nagyon mér­
sékelt árak.-Utazók árkedvezményben 

részesülnek

a kormány ellen intézni Vidrighin me- 
nesztése miatt. —

Vaida nem küldött táviratot
Vidrighin érdekében

Az egyik kolozsvári lap azt a hi ft 
közölte, hogy Vaida Sándor táviratilag 
tiltakozott a miniszter elnökségnél Vic 
righin elbocsátása ellen. A volt belügy­
miniszter ezzel kapcsolatosan annak koz 
lésére kért fel, hogy ez a lnr közönséges
koholmány. Vaida Sándor kijelentette 
bo°v ő senkinek semmifele táviratot 
nem küldött, egyébként is, ha valami 
közölni valója van, telefonon szokta el 
intézni. Arra a kérdésünkre, hogy mi a 
véleménye a Vidrighm-ugyrol, kijelen­
tette Vaida Sándor, hogy ebben a pilla­
natban Jack Londont olvassa es nem 
óhajt foglalkozni politikai kérdésekkel.

Komoly forradalmi jelleget kezd ölteni
a Ruhr-vidéki bányász-sztrájk —fíSSSSS1.^

sztrájkoló munkásokat

a kormány beleavatkozik a konfliktusba. Angliában is 150 ezer bányász sztrájkol
A korma y ........................ ........ * saar-vidé- Valószínűnek tartják, hogy a biro-

Berlin, január 3. A ruhividck 
sztrájkhelyzet egyre komolyabba xahk. 
Az északi bányarevierekben a kommt 
nista szervezetek tagjai erőszakot alkat 
maznak a munkát felvenni akaró más 
szervezetekbe tartózó munkastarsaikkal 
szemben. A tömeg több banyavallalat 
aknalejáróinál eláll ja az utat ^lehetet­
lenné teszi a munkásoknak a ban, c 
való lejutását.

A munkanélkiileik állandó tünteté­
seket rendeznek és a karhatalmimat 
való összeütközéseik alkalmayal 
asszonyaikat küldik az első frontba.

Recklingshausenbe karhatalmi erositm 
seket kértek, mert a rendőrség nem bii 
a tüntető tömegekkel. Hamborn, Hamm 
és Gladbeck környékének banyaiban a 
sztrájkban résztvevők a munkásság te
százalékát teszik ki. .

Saarbrückern jelentés szerint az

agitátorok megkíséreltek a Saar-\ ide­
ken is a munkabeszüntetesere irányuló 
propagandát, de itt kevés sikerrel. A 
bányászsztrájk a Rajna-menten egyes 
helyeken kihatást gyakorol a fémipari
üzemek munkájára is. Remschetoban a
kommunisták izgolasara több vallalat 
munkásai beszüntették a munkát s uc- 
cákon tüntetést rendeztek. Kisebb m 
cidensek voltak, de a rendőrségnek itt 
sikerült a rendet fenntartania. _

Berlin, január 3. Essenbol jelentik, 
hogy a ruhrvidéki munkabeszüntetés 
elsősorban az állami bányákban ért el 
nagyobb arányokat. A kommunista ági
táció állandó. , ,

I \ bányavállalatok 12 százalékos ber- 
leszállitást akarnak életbe léptetni, de 
a szakszervezetek csak legfeljeb) 
százalékos bércsökkentésbe egyeztek 
bele. A kommunisták meg ez ellen is 
izgatnak.

Valószínűnek tartják, hogy a biro­
dalmi kormány mar közelebbről 
bele fog avatkozni a munkákon!lik- 

tusba.
Az északi revierek egyes bányáiban ma 
is megismétlődtek a munkások aknakba. 
indulásánál a tumultuózus jelenetek,

, mert asszonyok es mnnkanelkuhek te- 
i megesen elállottáfe a lejaratokat. A dói 
I go7S akarók a legtöbb helyen elk érő- 
I szak utján törtek maguknak utat rend 
I őri segítséggel s igy juthattak el munka 

helyeikre. A mtrájkolók szama alig 
észrevehető emelkedést mutat.

A zavargások ma sehol sem öltöttek 
komolyabb jelleget.

London, január 3. Angimban, D _ 
wales ötven bányaüzemében mindössze 
körülbelül 2000 munkás dolgozik. A 

I sztrájkolok száma meghaladja a ^ 
ezeret.

senkit sem nocsájtanak cl és eúflétore nj cmöc- 
reket sem alkalmaznak Moríanek ^

Kélévig is elhúzódhatnak ” ; m„«lee

! Clui-Kolozsvár, január 3. (Az I j

Mórgan-csoport országszerte bn tokaba 
vette a telefonhálózatot. Románia egesz 
közvéleménye a legnagyobb várakozás­
sal tekint a Morgan-osoport áltál esz 
közlendő átszervezések ele. A telem 
Avpk óta egyike azoknak a meg 
oldott problémáknak, amelyek az ország 
1-preskedelmi vérkeringésének atjaban 
állottak, mert a román telefonhálózat 
kezdetlegességevel es
a városközi érintkezést annyira meg 
nehezítette, hogy a telefóntorgalom M- 
javítására már valóban radikális közbe
lépésre volt szükség. ,, , »

Senkit nem bocsátották el
A nostán történő átszervezésekről az 

Ui Kelet munkatársának alkalma v hossSbb beszélgetést MJ« *? 
„Ar: kerületi igazgatóság egym 
tisztviselőjével, aki a folyó munka átok 

-I c lrnvptkező információkat adta. 
10_A telefontársaság kerületekre osz^
tóttá fel az országot, amelyek gy 
1 1 PTT eddigi kerületi igazgatóÜ A lÄ körzetbe a kövrt- 
kező megyék tartoznak: Kolozs-, Sza

mos-, Torda-, Maros-, Kis- « 
küküllő-, Udvarhely-, Alsofeher- e^ 
Naszód megyék. Az adminisztrációs sze­
mélyzet egyetlen taggal sem bővült es 
senkit nem bocsátottak el. Ilyenformán 
minden a régiben maradt, de adminisz­
trációs módszereiben lenyeges valtoza 
sokat eszközöltünk, amennyiben köny­
velésünket is egyszerű kereskedelmi 
kettős könyvvitelre változtattuk at. El 
bocsátások nem lesznek meg akkor sem, 
amikor a technikai munkaiatokat me„ 
kezdik. Nem is lenne értelme annak, 
hogv az évek óta bevált személyzetet 
ujjal cseréljék fel. hiszen azok semmit 
sem értenek a telefónkezeleshez. Kül­
földi munkásokat sem alkalmazhatunk, 
mert itt minden a helyiviszonyok isme­
retéhez van kötve. Nem kell tehát 
aggódniok a tisztviselőknek, rneit, el­
bocsátások sehol nem lesznek.

Két évig is elhúzódhatnak 
a munkálatok

I _ Ami a technikai munkálatokat 
illeti — folytatta informátorunk — 
azok csak tavasszal kezdődhetnek, mer 
a téli szezon nem alkalmas arra, ho^y 
a vonalakon átalakításokat ^közölje­
nek. Előbb természetesen országszerte a

Ä Sabf yoÄkat:kWäÄ

Soä ms Ss
kiépítését egészen nyugati módszerei 

• i vAcrre. A. hosszabb \ onaE* egSztn njtipusu készülékeket 
szerelnek fel, amelyek lehetőve teszik, 
y,o2v egv vonalon különböző Hekv 
díjn árammal több tKszélgetest lehes­
sen lebonyolítani A további munkala 
tnl- peak ezután következnek es íenei, 
hogy azok hosszú időt fognak igeny 
venni Nem valószínűtlen, hog> csak 
kéf év múlva lesz teljesen befejezve a 
telefon átszervezése.

A legolcsóbb beszerzési forrás az összes
pclrolcumlcrméhch részére
Autó-benzin, petróleum, motorin, ol? 

jók, autógumik, alkatrészek a

iinPftPA PflttOUfERft
Cluj, Calea Regele Ferdinand 62

Telefon 855
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Vasárnap, 1931. január 4.

munkássegély szervezeteket haladékta-arkangyal szervezet, amelynek vezetői . -™------- 0~„ ~— ■
listát készítettek a halálra szánt szemé- | lanul megszüntetik.

EGY, HATALMAS TELJES1TMENY .

J A Philips 2511 típus számú vevőkészülék tervezése és kivitelénél hires mérnöki kar működött 

közre és ezért nyújtja a legújabbal, amit a rádiótechnika terén elérni lehetett.
Kérje annak, bemutatását az ország bármely városában e szakmába vágó üzletekben.
Védje’vevőkészüléké: e PIIILILIPS 43S2 típus számú nemesgáz-oillámháritóual.

Az OSS76S Philips készülékek 
Philips Miniwatt lámpákkal vannak ellátva

ülllllllíl' Ilíilill!l!!iii!ll!illllllllllllllll!!l!!l!l||l||||||||||l|||||||||||!|||||||||||||||||||||||||||||mu5|ij|j}

Ä kormány összefüggést keres 
a romániai antiszemita 
és bolsevista akció között

Honnan telik fényűző életmódra az antiszemita vezéreknek ? A 
legfelsőbb fórum kívánságára egyforma drákói rendelkezéseket 
foganatosítottak a jobb- és baloldali terrorszervezetek ellen

deztek fel. A sziguranca közegei arra 
a megállapodásra jutottak, hogy a 
jobboldali, tehát antiszemita terroszer- 
vezetek rendkívül nagy költségvetés­
sel dolgoznak. Megindult a nyomozás 
annak megállapítására, honnan kap­
ják ezek a szervezetek a propagandá­
hoz szükséges pénzt. Felmerült az a 
kérdés, hogy vájjon nincs-e szoros 
kapcsolat a bolsevik! agitáció és a 
Keresztény Nemzetvédelmi Liga, va- 
lamint a Mihály arkangyal szervezet 
működése között. Erre a kérdésre nem 
tudott a sziguranca pontos választ ad­
ni s legfeljebb csak azt tudta ismétel­
ten megállapítani, hogy az anarchikus 
jobboldali szervezetek és azoknak ve­
zetői fényűző életet folytatnak.

A cuzisták bolsevista metódu­
sokkal dolgoznak

Bucuresti-Bukarest, január 3. (Az 
í j Kelet tudósítójától.) A bukaresti 
Lupta feltünéstkeltő tudósításban is­
merteti azokat a határozatokat, ame­
lyeket a kormány az Adeverul főszer­
kesztője elleni merénylettel kapcsola­
tosan a rend fenntartása érdekében 
hozott a kormány. Mint ismeretes, 
Mihalache belügyminiszter, Condescu 
tábornok-hadügyminiszter, Voicu Ni- 
tescu igazságügyminiszter és Costa- 
chescu közoktatásügyi miniszter né­
hány nappal ezelőtt egy értekezlet al­
kalmával megvitatták a különböző tér 
rorista szervezetek működésének kér­
dését. Ez alkalommal Eugen CEstes­
en, a sziguranca politikai osztályának 
igazgatója, kimerítő referátumot tar­
tott a különböző terrorszervezetek mű­
ködéséről és arra a konklúzióra jutott, 
hogy a szélsőséges antiszemita, és a 
bolsevista organizációk akciói között 
lehetetlen fel nem fedezni egy bizo­
nyos párhuzamosságot.

, Honnan van pénzük az 
antiszemita apostoloknak?

Cristescu kifejtette, hogy az elmúlt 
év augusztusában a sziguranca ágen­
sei súlyos dolgoknak jöttek nyomára 
a Mihail arkangyal és a keresztény 
nemzetvédelmi liga nevű antiszemita 
szervezeteknél, valamint a kommu­
nista organizációknál. Ezen szerveze­
tek székhelyein izgató falragaszokat 
és gyilkosságra uszító felhívásokat fe-

A továbbiakban Cristescu elmondotta, 
hogy szeptemberben, októberben és 
novemberben a jobboldali szervezetek 
kitrjesztették működési körüket falvak 
és városok munkanélküliéire is. Mi­
közben a hatóságok meglepődve állapí­
tották meg, hogy a cuzista ágensek a 
bolsevistákhoz hasonló metódusokkal 
dolgoznak. A cuzisták azt hangoztatták 
a parasztok előtt, hogy a gabonaárak 
esései a zsidók idézték elő és hogy az 
ő kivégzésük magaután fogja vonni a 
nemzetgazdaság gyors fejlődését. Az 
antiszemita propagandisták vagyon­
it ézsmát és a zsidó vagyonok elkobozá- 
sát ígérték meg a parasztoknak. Decem­
berben erőteljes akcióba lépett a Mihail

lyekről. A bukaresti szabadkőmiives- 
páholy ellen elkövetett bombamerény­
let, a Socor elleni merénylet és a szigu­
ranca többi felfedezései — fejezte be 
jelentését Filipescu igazgató — azt bi­
zonyítják, hogy elérkezett a radikális 
intézkedések ideje.

Cristescu jelentése alapján az érte­
kezlet a következő intézkedések fogana­
tosítását határozta el:

1. Azokat a diákokat, akikről bebizo­
nyosodik, hogy részt vesznek valamely 
zavargásban, azonnal bevonultatják.

2. A zavargó diákokat azonnal eltávo­
lítják a közhivatalokból.

3. Az egyetemekről, líceumokból és 
diákotthonokból örökre kizárják a 
Mihail arkangyal szervezethez tartozó 
diákokat és középiskolásokat és rend­
zavarás miatt bűnügyi eljárást indíta­
nak ellenük.

4. A Mihail arkangyal és a vörös

5. Elkobozzák és megszüntetik a fenti 
szervezetek összes újságjait és manifest 
tumait és a bűnösöket bíróság elé állít­
ják, legyenek azok akár arkangyalisták 
akár kommunisták.

6. Kivételes törvényt szavaztatnak 
meg a parlamenttel, amelynek értelmé­
ben az állambiztonság ellen elkövetett 
merényletek ügyét 48 órán belül le fog­
ják tárgyalni.

A Lupta a következőkkel fejezi be 
cikkét:

„A fenti intézkedések magas helyről 
jövő kívánságnak megfelelően fogana­
tosíttattak. A legfelsőbb fórum világo­
san és határozottan kijelentette, hogy 
Romániában sem arkangyalistáknak, 
sem más terroristáknak, legyenek akár 
románok, akár nem, nincs joguk biin- 
hödés nélkül az állam életére támadni. 
A törvényt és a rendet a legteljesebb 
szigorral helyre kell állítani.“

Vr^ámap. 1931. A

Újabb szondamfobanás a prah^vai 
pelroleummezőkön

Bucuresti-Bukarest, január 3. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Prahova megyében 
néhány évvel ezelőtt uj petróleumforrá- 
sokat fúrtak. A munkálatok már igen 
előrehaladott stádiumban vannak és a 
Ploestitől néhány kilométerre lévő uj 
petróleumzónát már szóndafalvak soka­
sága lepte el. Az egyik uj petróleum- 
telepen, Scáeni—Boldestiben tegnap 
borzalmas gázrobbanás történt, olyan 
hatalmas mennyiségű gázt engedve sza­
badon, mely lia kigyul, még nagyobb 
veszélybe döntheti a petróleumtársasá­
got, mint a moréni tűz, mely tudva­
levőleg milliárdnyi petróleumot emész­
tett fel eddig és azzal a veszéllyel fe­
nyeget, hogy fögyujtja a talaj alatti 
petróle amf olyót.

Tegnap a hajnali órákban Seáeni- 
Boldesti lakosságát hatalmas detonáció

riasztotta fel. A robbanás ereje kilo­
méternyire megremegtette a földet ugv, 
hogy a földrezgések még Ploestiben is 
érezhetők voltak. Az egyik uj Szondii­
ban történt a szerencsétlenség. 1900 
mérternyi mélységben fúrták már a 
szondát, mely ma hajnalban kitört. A 
gázak mintegy 200 atmoszféra nyomású 
erővel kitörtek a földből, hatalmas 
detonációt és földrázkódást produkálva. 
A robbanás után jelentékeny szánni 
csend őrség és karhatalom vonult a hely 
színre, hogy a további szerencsétlensé­
get megakadályozzák. Egy gyufa meg­
gyújtása elegendő, hogy a hatalmas 
gáztömeg lángra kapjon és az a leg­
nagyobb katasztrófát jelentheti. A 
szonda az Astra Romana tulajdonát 
képezi.

Cluj-Kolozsvár, január 3. Ismét el­
érkezett az adóbevallás ideje. Az adó­
vá llomási iveket az idén is január 
31-ig kell benyújtani az illetékes adó­
hivatalban,. A részvénytársaságok az 
adóvallomásukat mérlegüknek az évi 
közgyűlés által történt elfogadása 
után adhatják be, azonban a benyúj­
tásnak legkésőbb április 30-án 'kell 
megtörténnie. A pénzügyigazgatóság 
figyelmezteti az adózókat, hogy föl­
tétlenül az említett határidőkön belül 
adják be vallomásukat, mert a határ­
időt nem fogják meghosszabbítani.

A folyó év első negyedére járó adót 
a tavalyi adókivetés alapján kell be­
fizetni, ha március végéig még nem 
állapították volna meg az idei adót.

A kereskedelmi, ipari és egyéb sza­
bad foglalkozásból eredő jövedelmet a 
4-es számú nyomtatványon kell beval­
lani, a részvénytársaságok pedig a 
nyilvános elszámolásra kötelezett ke­
reskedelmi és ipari vállalatok pedig a 
4-bis számú iVen vallják be jövedel­
müket. A ^globális jövedelem beisme­
résére az 5 számú formuláré való. Az 
iveket az illetékes adóhivatalban le­
het megkapni. Az adózóra vonatkozó 
minden rovatot ki kell tölteni, külön­
ben olybá veszik, mintha az illető 
nem is vallotta volna be, jövedelmét 
és ugyanúgy megbüntetik, mint azt, 
aki szándékosan eltitkolta jövedelmét. 
Az egyes adóivek kiállítására vonat­
kozó részletes utasítás magán az ivén 
található.

A háztulajdonos és a földbirtokos 
a háza vagy földje után élvezett jöve­
delmét csak a globális ivén tünteti föl. 
Ha valaki még nem tudja az 1930. év­
re eső osztalékát vagy jutalékát, ak­
kor a bevallási ivén azt az összeget 
tünteti föl, amelyet a múlt évben az 
1929. évi osztalék vagy jutalék fejé­
ben fölvett.

Az adótörvény a családtagok és jel- 
zálogterhek után bizonyos összeg levo­
nását engedi meg, ezt a levonást a 
vallomási ivén kell kérni, aki azon-

Január 31-ig be kell nyújtani 
az adóvailomási iveket

ban nem tesz adóbevallást, az elveszti 
a levonáshoz való jogát. Ha az adózó 
maga nem képes kitölteni az ivet, úgy 
bemondása alapján valamelyik adó­
tisztviselő végzi el helyette ezt a mun­
kát. Az olyan adózó, akinek évi jö­
vedelme húszezer lejen alul marad, 
nem tartozik adóvallomást tenni ki­
véve, ha adóelengedést kér. ebben az 
esetben pedig az 5. számú globális 
ivet kell kitöltenie.

A köztisztviselő, magántisztviselő 
és egyéb alkalmazott, kinek fizetésén 
kívül más jövedelme nincs, az 5. szá­
mú ivén vallja be fizetését, ehhez 
azonban még a 19. számú modell el­
nevezésű nyilatkozatot is csatolnia 
kell, melyen a munkaadó igazolja fi­
zetése nagyságát. Ezen nyilatkozat 
nélkül, mely szintén az adóhivatalban 
kapható, a bevallást el sem fogadja az 
adóhivatal.

Az olyan adófizető polgár, kinek jö­
vedelme a múlt évben egyáltalában, 
nem változott meg a tavalyi adóbeval­
lás óta, nem köteles vallomást beadni 
és adója is változatlan marad. De ha 
joga van adóelengedéshez, föltétlenül 
he kell vallania jövedelmét, mert kü­
lönben nem ismerik el ezt a kedvez­
ményét. A kereskedők és iparosok 
vaev egyéb vállalatok, amelyek ren­
des könyvelést tartoznak vezetni, kö­
telesek adóvailomási ivüket beadni.

Olyan kiskereskedő és iparos, kinek 
adóalapja a múlt évben nem haladta 
meg a 30.000 lejt, nem köteles vallo­
mást tenni, mert ezek adóját két évre 
állapították meg. Ha azonban jövedel­
me a múlt évben megváltozott vagy 
valamilyen adólevonásra tart igényt, 
ismét vallja be jövedelmét.

Mindazok, kik elmulasztották a tör­
vényben előirt határidőn belül be­
nyújtani bevallási ivüket, vagy azt 

i hiányosan töltötték ki, büntetésben ré­
szesülnek és ezek adóját a fél megkér­
dezése nélkül hivatalból becslés alap­
ján fogják megállapítani.
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1931. január 4. UJ KELET

HIRE K Métózetós MosztóiláDan
. rji Kellet az egyetemes erdélyi és 
* bánsági zsidósság napilapja ^ 

Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc

Bakaresti szerkesztőseg:
Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 

cikkeink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

Brüning kancellár visszaérkezett 
Rprlinbe. Berinből jelentik: Brumng 
p.yiar. aki tegnap Dietriches Sieger
w7

n t és vasarnap esie iu»i 'g 
keletporoszországi és felsőszileziai

inspekciós útjára.
y WIZO teadélutánja. Kedden del- 

„t'^r rendezik meg Kolozsvár cionista 
akzonvai teadélutánjukat a Salom 
I - ijá, helviségeiben. Ez alkalommal di. 
Äjenö. a cionista szervezet kolozs­
vári helyicsoportjának elnöke es a zsidó 
Axiómák egyik legalaposabb ismerője ' Ssi ártani Sabbatai Zjviről, a 

■ ‘ikris sorsú zsidó álmessiásrol.
~ Orvosi hir. Dr. Gergely József or- 

, r!'-l r"'u Mures (Marosvásárhely, Mr. 
í7l,rasiÍor 14), külföldi tanulmányútja- ^hazaérkezett és rendeléseit bórgyo- 
gyászati, urológiai és nemi betegek ré­
szére megkezdte. ,

Sómér táncdélután. A nagy érdeklő 
dé-re való tekintettel a sóméresapatok 
fm'ímesnoksága elhatározta, hogy i.ho 
Ln kedden déután, vizkereszt napjait 
léi fi órai kezdettel táneflelutant rendez. 
Elsőrangú szalon és jazzband zenekar- 
v/,1 gondoskodva van. A tancdelutant E 
V Bratianu (Király u.) 28 sz. alatt a 
A - nhor uj kiubhelyisegeben rendez­
zük” meg. Mindenkit szívesen lat a ren- 
dczőséjí.

Eliegyzések. Weinberger Ibolykát 
Vipäieni (Keménytelke) eljegyezte Áron 
Iraác földbirtokos Sarata.
^Grünfeld Nusit Nagyenyedről eb 
jegyezte Dr. Rosenthal S. orvos Lupém.

Bombával elintézett konkurrencia.
Xew Orleansból jelentik: A varosban is- 
L.-nMen tettes három bombával romba Kiölt egy színházat és erősen megron­
gált öt szomszédos epuletet. Emberele. 
ben nem esett kár. A nyomozás arra^a 
mitévőre jutott, hogy a merényletet eB> 
zleti versenytárs követte el.
_ y Vatikán pénzt veret. Gita del Va 

tbánóból jelentik: A hivatalos lap mai 
szamában kihirdettem az uj . . ,. ,vt. amelynek rendelkezései szerint
Olaszország és a Vatikan kozott letre- 
'■ött éremegyezmény alapjau a paPa le 
hatalmazza az olasz pénzverdét 100 uras 
aranv, 10, 5 ezüst, továbbá 2 es 1 liras 

- 5ti. valamint 20 eentesimo értékű eic- 
p nznek verésére a Vatikan allam céljai­
ra. A pénzeken a Vatikan varos feluas 
fog szerepelni az arany es ezüstérmeken 
a pápa képével, más ércből készülő pén­
zekén a pápai címerrel. ——

Az iraki király csökkentette sajat 
civil listáját. Londonból jelentik: I eysai 
iraki király a gazdasági depresszióra 
való tekintettel csökkentette sajat civil- 
listáját is. A csökkentés 10 százalékos, 
az összes állami isztviselőknél pedig 
nyolc százalékos.
- Borzalmas kazánrobbanás egy var­

sói fürdőben. Varsóból jelentik: lioio- 
tienka város fürdőjében tegnap délután 
17 asszony fürdőit, amikor a kazan eddig 
ismeretlen okból felrobbant. A széthulló 
.-zilánkok borzalmas pusztítást vegeztek. 
Három asszony testét egészen szetrou- 
• i :ák s a fűtőt a felismerhetetlensegig 
sz ^kaszabolták. A négy halotton kívül 
10 súlyos sebesültje van a szörnyű rob­
banásnak. Ezek közül haton a kórházban 
élet-halál küzdelmet vívnak.
- Bölsche hetvenéves. Berlinből je­

lentik: Bölsche, a természettudományok
népszerűsítője, 70 éves. Ez alkalommal 
óriás-hegységben lévő Schreibernhaus 
Bölsche Vilmost 70-ik születésnapja al­
kalmából díszpolgárává választotta. ^ A 
jövő vasárnap Felső-Szilézia nyilvános 
ünneplésben részesíti Bölsehét.

— Egy pár cipő miatt megölte bájt­
ját a Párizsban nyomorgó munkás. i a- 
rizsból jelentik: A rendőrség letartóztat­
ta Zobel Sándor 18 éves magyarországi 
illetőségű szabósegédet, aki a, 4aboury 
de Templen leszúrta jó barátját, Liánéi 
Armand nevű csehszlovák munkást. Zo­
bel novemberben érkezett Párizsba, ahol 
megismerkedett Ulanerrel, aki többizben 
ideiglenes munkaalkalmat is szerzett 
neki. Együtt is laktak és a napokban 
Planer elkérte kölcsön Zobeltől egyetlen 
pár jó cipőjét, amit az készségesen át­
adott. Amikor Zobel néhány nap múlva 
visszakérte a cipőket, TJlaner bevallotta, 
hogy a cipőket eladta. Erre azutan Zo­
bel olyan dühbe jött. hogy leszúrta a ba­
rátját. akinek az állapota válságos. ho­
belt letartóztatták.

Zágráb, január 3. Dalmáciában, 
Boszniában és Szerém-megyében láza­
dás tört ki, amelynek folyamán össze­
tűzésre került a sor a parasztok és a 
csendőrök között. Három paraszt és 
egy csendőr meghalt, tiz paraszt sú­
lyosan megsebesült. A lakosság elke­
seredése határtalan.

A Varsad-megyei Spativan község­
ben három ízben bombamerényletet

követtek el a hatóságok ellen. Az adó­
behajtás ennek ellenére szigorúan fo- 

! lyik tovább.
I Egyébként az a hir van elterjedve,
1 hogy január hatodikán a jugoszláv 
diktatúra második évfordulóján, a 
parlamentárizmus uj nemét vezetik 
be, mert Franciaország ennek teljesí­
tésétől tette függ’vé egy újabb kölcsön 
folyósítását.

T

— A GPU emberei megöltek egy szov- 
jetkurirt. Varsóból jelentik: A lapok­
nak az orosz határvidékről érkezett táv­
iratai szerint a határ közelében egyik 
vasúti állomáson a GPU emberei meg­
öltök Stolaroff szovjetkurirt, aki állító­
lag fontos iratokat akart külföldre esem 
pészni nyilvánosságra hozatal céljából, 
köztük egy német-orosz titkos egyez­
mény eredetijének fényképmásolatát.

— Burmában a hinduk 300 embert 
vesztettek a harcok folyamán. London­
ból jelentik: Burmában a felkelők a si­
ker egyre kevesbedő kilátóval harcol­
nak. Eddig több mint háromszáz embe­
rük esett el a harcokban. Az angol csa­
patok újabb hatvan forradalmárt ejtet­
tek foglyul és a dzsungelben K követik 
a visszavonuló felkelők csapatait.

, — Általános offenziva készül a ki-
í nai kommunisták haderői ellen. London- 
i hói jelentik: Sanghaj jelentés szerint a 
I napokban megkezdődik az általános 
nagv offenziva a kínai kommunisták 
haderői ellen. Csan Kai Sek marsall 300 
ezer emberrel, repülőgépekkel és agyú- 
naszádokkal szárazon és vizen készül a 
kommunistákkal való leszámolásra.

— Eszmecsere francia és angol pénz­
ügyi főtisztviselők között az arany­
vásárlás ügyében. Párizsból jelentik: 
Egyes lapok azt közölték, hogy az arany 
vásárlás közös alapelveinek megállapí­
tása tárgyában fontos tárgyalások kez­
dődtek Párizsban angol és francia pénz­
ügyi főtisztviselők között. A Havas táv­
irati iroda e hírekkel kapcsolatban azt 
az autentikus értesülést szerezte, hogy 

; a brit kincstár jelenleg Párizsban tar- 
■ tózkodó több főtiszt viselő je csak nem- 
hivatalos jellegű eszmecseré tfolytatott a 
francia kollegákkal a két államot ér-1 

i deklő pénzügyi kérdésekről.

— Ma este zárja be kiállítását Shaki- 
rov. Shakirov Sebestyén, az oroszból 
vérbeli erdélyivé lett jeles festőművész, 
aki a vármegyeházán rendezte meg má­
sodik kolozsvári kiállítását, tárlatát ma 
este fogja bezárni. Shakirov kiállítása

Minden
feleletei mű a

A GÉNIUS KIS LEXIKONA (1931)
Teljes idegen szavak szótára, sport, fi­
lozófia, jog, közgazdaság, technika, stb 

minden szaváról felvilágosit 
40.000 cikk, 800 kép, 64 mümelléklet 

mert az eddigi 560 lej es bolti ár helyett

2@d lei, — leiára 
kötve

dik be.
gazdag erkölcsi sikerrel íejező-

Enyhe időjárás várható. Budapest- 
ről jelentik: A meteorológiai intézet idő 
járásprognózisa szerint enyhe és főleg 
nyugaton csapadékra hajlamos időjárás 
várható. A hőmérséklet Budapesten ma 
délben 3 fok Celsius volt. __________  |

— Bélrenyhesség, a máj és az epeutak 
bántalmai, gyomor- és bélhurut, arany­
eres bajok esetén a természetes 
„Ferenc József“ keserüviz gyorsan és 
fájdalom nélkül megszünteti a hasiszer­
vek pangását. Sok évi kórházi tapaszta­
lat igazolja, hogy a Ferenc József viz 
használata a bélmüködést kitünően sza­
bályozza. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban es 
füszerüzletekben kapható.

— Angliából nagy rendelést kapott az 
orosz faipar. Londonból jelentik: A szov 
jetorosz faipar nagy rendelést kapott 
egy angol pénzcsoporttól. Hatszázezer 
ajtót rendeltek ezévi leszállításra. A 
koncernt támadják a rendelés miatt, 
mert Angliában készíttették volna el az 
ajtókat, számos munkanélkülit foglal­
koztathattak volna.

— Venizelosz Becsbe érkezett. Becsből 
jelentik: Venizelosz görög miniszter-
elnök feleségével együtt ma féltizenket- 
tőkor megérkezett az osztrák fővárosba. 
A pályaudvaron fogadására megjelent 
Schober osztrák külügyminiszter, aki 
szívélyes szavakkal üdvözölte az osztrák 
kormány vendégét. A fogadtatás után 
Venizelosz bécsi szálására hajtatott.

NAPRÓL-NAPRA
i A curtisfieldi repülőtérről Mac Lea­

ren amerikai pilóta egy pilótakisasz- 
szonnyal óceánrépülést készít elő. A 
pilóták egyfedelű repülőgépen fognak 
startolni'Párizs felé. A Bermudákon 
és az Azori szigeteken közbenső leszól 
lást végeznek.

Bresday csikágói egyetemi tanár 
engedélyt kapott a perzsa kormánytól 
Persepolis ősrégi perzsa főváros ása­
tások utjáni felkutatására. A profesz- 
szor a napokban indul Perzsiába.

A londoni cheltonhami kórházba az

Newyorki jelentés szerint Uj-Mexikó 
határvidékén egy amerikai tanár hosz 
szabb ideje kísérletezik egy óriásra­
kéta elkészítésével, amely automatikus 
stabilizációs műszerrel 5(j mérfoldes 
magasságba emelkedhetnék a légkör 
ottani atmoszférikus viszonyainak ta­
nulmányozására. A professzor a raké­
tát most tökéletesíti és körülbelül két 
hónap múlva fog sor kerülni kilövé-

KAPHATO AZ UJ KELET 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

Su yos autóbuszbaleset 
az országúton Beszterce 

és Dés között
Dós, január 3. Könnyen végzetessé 

válható autóbuszbaleset történt teg­
nap a Beszterce—Dés közötti ország­
úton. A Granieerul társaságnak egyik 
kocsija a rendes időben utasokkal tel­
ve elindult Besztercéről, majd pedig 
néhány percre rá startolt az újonnan 
beállított Rapidul-vállala-tnak is egy 
kocsija, amely őrületes sebességgel ha­
ladt a már előbb elindult autóbusz 
nyomába, azzal a nyilvánvaló célzat­
tal, hogy ezt beérje és megelőzze. Az 
uj Rapidul-járat kocsijának sikerült 
is utolérnie a Granieerul kocsit s et­
től kezdve valóságos izgalmas hajsza 
kezdődött a két autóbusz között. Akár­
csak egy autóversenyen, úgy szágul­
dott, egymást kergetve a két gépkocsi 
vad sebességgel, miközben az utasok­
ban csaknem meghűlt a vér a nagy 
ijedelemtől és izgalomtól. Minden pil­
lanat katasztrófával fenyegetett s töb­
ben rá is szóltak a soffőrre, hogy áll­
jon meg, mert leszállnak s inkább 
gyalog mennek Désre, de nem hajlan­
dók idegeiket továbbra próbára tenni. 
Pár pillanat mulv azután meg is tör- 

; ítént a szerencsétlenség. A Rapidül az 
I egyik kanyarodéra! hirtelen az árok­

ba fordult, szerencsére azonban a sof- 
főr éppen akkor fékezett, úgy, hogy a 

í baleset ezúttal nem lett végzetes kime­
netelű s az utasoknak kisebb sérülé­
seken kívül komolyabb bajuk nem tör- 

, tént.

nvert, hogy a gyermekek pirosra festett 
játékoktól kapták a mérgezést.

»
Olivér Bell 50 éves londoni kereske­

dő hirtelen meghalt. Szivében másfel 
hüvelykes német puskagolyot talaltak 
egu diónagyságu burokképzodmemj- 
ben A kereskedő a flandnai fronton 
kapta a lövést és a golyót operatív be­
avatkozás sem tudta eltávolítani a test 
bői. A sebesülés után a kereskedő, meg 
tizennégy évet élt, mert a golyo sémi 
főereket, nem sértett, sem a vérkerin­
gést nem akadályozta. A boncolás 
megállapította, hogy most bekövetke­
zett halálát sem. a szívbe jutott puska- 
golyó okozta.

A newyorki tőzsdén 186 ezer dob 
lárért árvereztek el egy tőzsdetagsagi 
helyet. A világháború óta nem volt ra 
eset, hogv tőzsdetagság ilyen olcson 
került volna uj birtokosához A kon- 

í junktura tetőpontján meg 480 ezer 
1 dollárt is fizettek egy-egy megüresedő 
i tagsag betöltéséért.

sere.
*

I Bostonban szövetség alakult, amely
1 harcot hirdet a nők dohányzása ellen.
! A szövetség több amerikai városban 

máris alcsoportokat létesített s nagy 
apparátussal kezdett hozzá a propa­
gandához céljai elérésére.

*

Tárgyalások vannak folyamatban a 
budapesti és müncheni operák ^ között 
tavaszi vendégszereplésre. A müncheni 
opera két estén át Budapesten fog ven­
dégszerepelni s e két napon a budapesti 
opera együttese Münchenben játszik.

*

Ringer osztrák kémikus feltalálta a 
több százszor használható örökös 
gyújtót. Az uj gyufa alakjában jófor­
mán semmiben sem tér el a jelenleg 
használt gyufától. A feltaláló egy 

; amerikai érdekeltséggel tárgyal talál-
i mánya hasznosításáról.

•
I Egy nyugatskóciai órás gyilkossági 

perének tárgyalása alatt vette a hirt, 
hogy ismeretlen nagybátyja Ameriká­
ban meghalt s vagyona, 30 ezer dollár, 
más, közelebbi örökös hiányában reá 
szállott. Az órás saját kijelentése sze­
rint most a világ legnagyobb vagyoná­
nak sem örvendene, amig meg nem tud­
ja, hogy perében a bíróság milyen Íté­
letet hoz.

— Szénné égett a lakásba bezárt öt­
éves gyermek. Morlaka kolozsmegyei 
községben egy Coberzán Vazul nevű oda 

: való földműves feleségével együtt beJ 
ment a bánffyhunyadi vásárra, hogy 
tehenet vásároljon. A házaspár az öt- 

I éves gyermeküket bezárta a lakásba, 
ahol a gyermek a szekrényben kutatva, 
valahogy gyufához jutott. A gyermek 
játszani kezdett és a meggyujtott gyufa 
szálakat eldobálta, amelyektől tüzet fo­
gott a padlóra terített szőnyeg. A tűz 
csakhamar átharapódzott a berendezésre 
és az egész szoba lángba borult. A be­
zárt lakásból a gyermek menekülni 
nem tudott és mire a házaspár hazaért, 
a házuk földig égett és a gyermeknek 
már csak megszenesedett hulláját talál­
ták meg. A vizsgálat a felelősség kér­
désében megindult.

— A mulatós detektív a Magyar Szín­
ház előtt összeverte az ügyeletes rend­
őrt. Egy Berindei nevű detektív tegnap 
éjjel több vendéglőben tett látogatást és 
azután jóhangulatban betért a Sétatér 
uccában levő Cámpian-féle bodegába, 
ahol tovább iddogált, itt aztán többé 
nem adtak italt neki, nagy veszekedések 
között eltávozott az üzletből és a járó­
kelőket kezdte inzultálni a Szamos és 
Magyar Színház közötti részen. Mikor 
Berindei a különös szórakozás közben 
a Magyar Színház elé ért, ott szintén 
belekötött a várakozó soffőrökbe. A 
nagyhangú vitába beleszólt a Sétatér 
elején posztoló rendőr is, aki csendre 
intette a jókedvű detektívet. Ennek az 
önérzetét azonban bánthatta a leintés 
és a kötelességét teljesítő rendőrt több­
ször mellbevágta. A rendőr azután a 
közönség segítségével megfékezte Be- 
rindeit és előállította az őrszobában. A 
vizsgálat a mulatós detektív ellen meg-1 
indult.
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Csehszlovákia elősegíti a romá­
niai állatkivitelt

Prága, január 3. A földművelésügyi 
minisztérium december 14-i keltezés­
sel rendeletet adott ki, amellyel nagy­
mértékben megkönnyíti a romániai állat 
kivitelt. A rendelet feloldotta a tilal­
mat több erdélyi megyével szemben, 
amelyekben eddig száj- és körömfájás

miatt nem lehetett kivitelre szarvas- 
marhákat vásárolni. A rendeletet nyom 
ban azután adta ki a csehszlovák föld­
művelésügyi miniszter, hogy megindult 
a csehszlovák-magyar vámháboru, de 
csak most hozta nyilvánosságra, illetve 
rendelte el a végrehajtását.

Súlyos válsága bor világpiacán
Mik a válság okai ?

A bor világpiacán nagy válság van, , 
ami súlyos helyzetbe sodorta a szőlőter­
melést is. A termelők nem tudják érté­
kesíteni a borukat, még az alacsony 
árak mellett sem, mert nincs kereslet, 
ezzel szemben a termelési költségek még 
mindig azon a nívón állanak, mint az 
lmult években. A szőlőtermelés tehát 
nem rentábilis üzlet és egyelőre nincs 
is kilátás arra, hogy a helyzet javul­
jon. Mik az okai ennek a válságnak? 
— ötlik fel a kérdés. A szakértők erre 
a következő érdekes magyarázatot ad­
ják :

1929-ben a Föld lakosságát 1850 mil­
lió emberre becsülték, ugyanekkor a 
bortermelés 184 millió hektoliterre rú­
gott. Ennek a mennyiségnek az elfo­
gyasztása csak akkor következett volna 
be, ha 1930-ban minden ember tiz liter 
bort ivott volna meg. Ha most leszámít­
juk a csecsemőket, a betegeket, az 
absztinenseket, továbbá figyelembe vesz 
szűk az amerikai és a finnországi al­
koholtilalmat — itt százharmincmillió 
embert vonnak el az alkoholfogyasztás­
tól — továbbá, ha figyelembe vesszük 
azt, hogy a korán tiltja az alkohol élve­
zését — újabb nyolcvanhatmillió — ha 
figyelembe vesszük, hogy a budhisták — 
négyszázmillió — valamint a hinduk — 
21 millió — sohasem isznak alkoholt, 
úgy láthatjuk, hogy az átlagos tiz liter 
bor elfogyasztása lehetetlenség. Tehát a 
legfőbb ok a túltermelésben keresendő,

Igaz, hogy Németországban, Ausztriá­
ban. Csehszlovákiában és Svájcban már 
nagymértékben csökkent a szőlőterme­
lés, azonban Franciaországban, Olasz­
országban, Jugoszláviában, Portugáliá­
ban, Spanyolországban és Romániában 
nagyobb lendületet vett a termelés, úgy 
szintén Afrika északi partvidékén is 
sokkal többet termelnek, mint néhány 
évvel ezelőtt. A világ szőlőültetvénye 
1900-tól 1915-ig 489.000 hektárral növe­
kedett, mig a világ bortermelése ugyan 
ezen idő alatt 34 millió hektoliterrel lett 
több. Amilyen mértékben emelkedett a 
bortermelés, csaknem ugyanolyan mér­
tékben csökkent a fogyasztás is, ami vi­
szont az általános gazdasági válsággal 
függ össze. Európa tizenegy államában

nem kevesebb, 
csökkent a bor-

Az uj adóprés előkészületei. A kolozs­
vári pénzügyigazgatósághoz megérkezett 
a pénzügyminiszter utasítása az uj adó­
kivetésekre vonatkozólag. A miniszté­
rium rendelkezése értelmében a kisipa­
rosok és kereskedők január 31-éig kötele­
sek adóvallomásaikat beadni. A nagyke­
reskedők és iparvállalatok vagyis azok 
az intézmények, melyeket a törvény mér­
legkészítésre kötelez, február 15-éig. a 
részvénytársaságok adóvallomásának 
végső határideje április 30.

Az államadósságok után 18 millió lej 
kamatot fizetünk naponta. A bukaresti 
pénzügyminisztérium kimutatása szerint 
Románia adósságai 1931 január 1-én pon-

$ ionian Opera műsora
Vasárnap, jan. 4 (délután): A trubadúr. 
Hétfő, jan. 5: Szünet.
Kedd, jan. 6 (délután): Seara Maré. 
Szerda, jan. 7: Carmen.
1931 január 9: „Gianni Sehicehi“ és 

„Doralice“. (Premiér.)

k MAÜVAR SZÍNHÁZ lilÖUAJANAK 
KÖZLEMÉNYEI

Jövő csütörtökön: Ferike mint ven­
dég!!!

Vasárnapi előadások a színházban.
Vasárnap délután három előadás lesz 
a színházban. Délután 3 órakor mozi- 
helyárakkal a Tatárjárást adják, Kon-1 
dórral, Betegh Bébivel, Nádorral, Tom­
pával, Ihásszal. Hat órakor a nagy­
sikerű Első tavasz kerül színre mérsé­
kelt helyárakkal, Kondor, Betegh, Ná­
dor, Tompa és Ihász fellépésével. Este 
másodszor megy az óriási sikerű Poldi, 
amelyben a színház két énekes prima­
donnája, Karácsonyi, Kondor, valamint 
Betegh Bébi, Nádor, Tompa és Ihász 
vállvetve bunzgólkodnak a sikerért. A 
Podi szombat esti premiérje után bizo-
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Kedd d. u. 6: Csodabár. Mérsékelt hely­
árakkal. Ssz. 129,

Kedd este 9: Ivanoff világhírű 35 tagú 
kubáni kozák kórusának vendég­
játéka. Tavalyi helyárakkal. Bérlet- 
szünetben. Ssz. 130.

Szerda lei 9: Poldi. (Újdonság, harmad^ 
szór. Karácsonyi, Kondor, Betegh, 
Nú for, Tompa, Ihász). 25. A. bérlet.
Ssz. 131.

Szerd: este 11: Ivanoff világhírű 35 
tagú kubáni kozák kórusának ven­
dé, V téka. Rendes helyárakkal.
Ssz, 132.

>k fél 9: Ferike mint vendég. 
> Fekete László és Góth Sándor 
áeiós bohózat újdonsága. Poór 

m. V.) 19. premiérbérlet. Ssz. 133 
fél 9: Ferike mint vendég. (UjJ 

donság, másodszor. 24. B. bérlet. 
Ssz. 134.

Szombat fél 9: Ferike mint vendég. (Új­
donság, harmadszor. 26. A. bérlet.
Ssz. 135.

Vasárnap d. u. 3: Két árva. (Uj szerep­
oszlásban, uj betanulásban. Nagyon 
olcsó mozihelyárakkal). Ssz. 136. 

Vasárnap d. u. 6: Ferike mint vendég. 
(Újdonság, negyedszer. Rendes hely 
árakkal). Ssz. 137.

ser up este 9: Miss Amerika. (Ope- 
rett repriz uj szereposztásban, uj 
betanulásban. Kondor, Nádor, Tom­
pa, ihász fellépésével). Ssz. 138.

%

Péntel

\

300 millió lakos 
mint. évi 55 literrel 
fogyasztás fejenként.

Mi a túltermelés oka?
A túltermelés elsősorban a pincegaz- 

dászat technikai tökéletesítésében kere­
sendő. A trágyázás, a kártékony rova­
rok sikeres irtása, a szelekció, továbbá 
a szövetkezeti rendszer kiépítése mind 
hozzájárulnak a jótermés eléréséhez. A 
fogyasztás csökkenésének okai viszont 
az általános gazdasági válságon kívül 
az olcsó hamisborok elterjedésében és 
a rossz propagandában rejlik. Nem 
utolsó ok természetesen az alkoholelle­
nes propaganda és az olkoholmentes hű­
sítő italok elterjedése.

tosan 199,146,299,959.99 lej, tehát alig vala­
mivel kevesebb, mint 20 milliárd lejt 
tesznek ki. Ennek az adósságnak évi ka­
mata 6 milliárd lejre emelkedik. Napon­
ként 18 millió, óránként 761.439 lejt, per­
cenként 12.690 lejt, másodpercenként pe­
dig 211 lejt kell tehát az ország lakossá­
gának kamat fejében kifizetni/

Amerikában 1—1 és félszázalék a ka­
matláb. Az amerikai bankszövetség közli 
hog*y a szervezetéhez tartozó 23 pénzinté- 
zet a betéti kamatlábat leszállította. Fo­
lyószámla követeléseiket egy, takarékbe­
tétekért pedig egy és félszázalékot fizet­
nek. Hosszabb lejáratú bankvetótek után 
a kamat változatlanul 2 százalék.

K&asrsa

nyos, hogy a vasárnapi előadás is telt 
ház előtt fog lefolyni.

A kubáni kozák kórus vendégjátéka.
Kedden este kilenckor és szerdán este 
tizenegykor tartja két nagy hangverse­
nyét Ivanoff világhírű, 35 tagú kozák 
kórusa. Felhívjuk a közönség figyelmét 

\ arra, hogy ezúttal nem mükozákok, nem 
j csempészett kozákok lépnek a rivalda 
I elé, hanem igazi, hamisítatlan kubáni 
kozákok, akikkel nem versenyezhetnek 

! a kozák-ingbe bujtatott, szedett-vedett 
; álkozák kórusok. Ennek a kórusnak 
vendégszereplése igazi szenzációja lesz 

I a jövő hétnek.
I Jövő csütörtökön, pénteken, szomba- 
, ton és vasárnap: Ferike mint vendég!!! 
A budapesti Magyar Színház páratlan 
sikerű bohózata!

I k MASYA3K mmnkf. MÜSORa 
Vasárnap d. u. 3: Tatárjárás. (Nagyon 

olcsó mozihelyárakkal.)
Vasárnap d. u. 6: Első tavasz. (Operett- 

újdonság, mérsékelt helyárakkal). 
Ssz. 125.

Vasárnap este 9: Poldi. (Újdonság, má­
sodszor. 23. B. bérlet. Ssz. 126.

Hétfő: Nincs előadás.
Kedd d. u. 3: Erdészleány. (Uj betanu­

lásban, uj szereposztásban). Nagyon 
olcsó helyárakkal. Ssz. 128.

Apró tilrdtlÉstk
Ezüstöt legmagasabb napiaron vess 

„TAGAMUL“ ezüstárugyár, Kornis uccu 
6, Renner palota mellett.

Keresek egy modern szikvizgyár tel 
jes leszerelést, használt vagy uj állapot- 

I ban, megvételre, esetleg részletekben is. 
Ajánlatokat kér Lázár fatermelő Cluj, 
Str. Reg. Férd. 59.

Mi BYAB SZÍNHÁZ 
M m MŰSORA

i Vasárnap d. e. 11 órakor matiné: A 
világbajnok. Sportdráma 8 felvonás 
ban, a főszerepekben: Olga Tshe- 
chovva, Xénia Desni és Fred Sóim. 
Burleszk kisérő műsor. Helyárak: 
15 és 10 lej.

Vasárnap d. u.: Színházi előadások.
MDÜMÜSOÍ

IDŐ 3 K8ZSPEUROPAI 
Vasárnap, január 4.

Bukarest. 12.50: Grammofon. — 16: 
Könnyű zene. 18: Rádióegyetem. — 19: 
Grammofon. 20: Rádiózenekar. 20.45: 
Zongorahangv. Beethoven, Chopin, Ra­
vel, Bizet, Liszt darabok. Utána hírek.

Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika. 
10: Istentisztelet. Utána pontos időjel­
zés, időjárásjelentés, majd az Operaház 
zenekarának hangversenye. E hangver­
seny szünetében heti krónika „Népszám 
lálás“ címen. 2: Grammofónhangv. — 
3: A Rádióélet gyermek játszó órája. — 
3.30: A földművelésügyi minisztérium 
előadása. 4.10: Rádióegyetem. Utána 
pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek, 
majd cigányzene. 6.15: „Legérdekesebb 
külföldi újságírói élményeim“ előadása. 
6.35: Békeffiest. 7.50: Sport. 8: Részletek 
a Fehér orchideák c. operettből. 9.30: 
Hangv. Utána Fejes szalonzenekar.

Bécs. 19.40: Népdalok. 22.40: Zenekar.
Berlin. 18.30: Csembalózene.
Breslau. 22.30: Tánczene.
Varsó, Poznan. 20.30: Népszerű hang­

verseny.
Kattowitz. 22.15: Hangv.
Milánó. 21. Opera.
Prága. 18: Áriák és duettek.
Pozsony. 18.10: Grammofon.
Belgrad. 21: Hegedűverseny. Beetho­

ven, Kreisler, Mozart, Mendelssohn 
müvei.

»»EXPRESS
női« libahuscsamok

Szállítok frissen olvasztott liba­
zsírt 75 lejért, libabőrt 65 lejért 
kilogrammját, minden mennyiség­

ben. Füstölt hús, stb.
FRIEDMANN M. cég Oradea

Plata Mihai Viteazuí 11

Három drb. 2—4 köbméterürtartalmu 
láda 24 mm-es deszkából, jó állapotban, 
nagyon olcsón eladó. Cim a kiadóban.

Egy vagy két urileány lakást és tel­
jest ellátást kaphat belvárosban úri csa­
ládnál fürdőszoba és zongorahasználat­
tal. Cim a kiadóban.

Mindennap frissen fejt kóser tehén és 
bivalytej, valamint egy tehéntől fejt 
csecsemőtej kapható Schwartz Ignácné 
vegetárius éttermében. Reg. Ferdinand 
10. szám.

Üzlethelyiség kiadó azonnal a Babos­
palota (v. Széchenyi tér 40 sz.) hid felöli 
részén. Tárgyalni Metropol épület IL 
em. 20 alatt.

Elsőrangú őrt. kóser házikoszt kap­
ható háznál és kihordásra is. Brassai u„ 
10, udvar.

Keresek megvétere cca 3500 liter 
kettőszáztól hétszáz literig űrtartalom­
mal cinkelt vashordókat. Citron Fülöp, 
Médiás.

Hétfő, január 5.
Bukarest. 12.30: Grammofon. — 16: 

Rádiózenekar. 18: Rádióegyetem. — 19: 
Grammofon. 19.30: Német lecke. —- 20: 
Üstdobszóló. 20.30: Előadás. 20.45: Schu­
bert és Schumann dalok. 21.15: Kamara 
zene. 21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. 
12.05: Zene. 12.25: Hírek. 1: Pontos idő­
jelzés, időjárásjelentés, 2.45: Hírek. 4: 
Asszonyok tanácsadója. 4.45: Pontos idő 
jelzés, idő járás jelentés, hírek. 5.10: Fel­
olvasás. 5.45: Orgonahangv. 7.15: Német 
nyelvoktatás. 7.45: Jazz. 8.45: Csajkov­
szkij hangv. Utána pontos időjelzés, idő 
járás, hírek, majd cigányzene.

Bécs. 19.30: Leoncavallo: Bajazzók c. 
operája.

Berlin. 20.15: Szimf. hangv.
Breslau. Lortzing: Cár és az ács cimü 

operája.
Hamburg. 20.15: Szimf. hangv.
Köln. 20: Kamarazene.
Lipcse. 21.45: Dalok és vonósnégyes.
Varsó, Kattowitz. 20.30: Kálmán: Ba­

jadér c. operettje.
Pozsony. 17.30: Zongorahangv. 18.10: 

Schubert, Schumann müvei.
Prága. 19: Opera.

Eladó nagyon olcsó árban irodaberen­
dezés, masszív íróasztal, pénzkassza, főt­
tel, „Adler“ írógép, falióra, székek, 
könyvszekrény. Cim: Gersch, Galamb u. 
41 szám.

Szőrme üzlet
40 éve fennálló, kormányzóság székhe­
lyen nagy és előkelő körrel, teljes felsze­
reléssel és berendezéssel nyugalomba vo­
nulás miatt azonnal átadó. Ajánlatokat 

„Fényes megélhetés“ jeligére 
Rudolf Mosse, Cluj továbbit. 

mHNBnnnHHft'

TÁRSADALMI 
LEXIKON

minden tudományt magában foglak 
amire a modern embernek szüksége van

Társadalmi tudományok 
Szociálpolitika 

Szociális kérdések 
Gazdaságföldraj 

Irodalomtörténet 
Film 

Zene
Természettudomány

stb. stb»
1000-nél több címszó 

100-nál több munkatárs
számos színes tábla és szövegközti il­

lusztráció.
Ára díszes vászonkötésben

1500 lei helyett 
600 lej és portó
Kapható az Uj Kelet könyvosztályába*
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As Uj Kelet as ej 
és bánsági zsu 

napilá 
Cikkeink utánnl 
forrás megjelölj 

m|
Kéziratokat ner 
megőrzésükre i

Az @1
ffelháb)

Nem volt ebbenj 
ember, aki ne lát 13 
oldali terrorize] 
anarchiába fogja
got. Csak az úgy d 
zek, a mindenkori 
tagjai nem voltaf 
belátni és elismeri 
hazafias jelszavat 
tek állandó veszd 
ország belső renl 
Nyolcadik éve anl 
uul folyik az uszj 
a romániai zsidói 
olyan intézményei
az" antiszemita pij
tűzött volna és 
ouma a közélet ni 
kelték volna mai 
mikrobái. Az állj 
ve egészen a kuJ 
ladás szent hajié] 
egyetemeken egy] 
mus képezte az, 
aktuális problém 
kormányok az ötj 
tikai kérdésekbe! 
egyenest elleukej 
giát képviselteké 
gandával és a zi 
kai szemben az] 
különös és csőd: 
járták ei. „Nemi 
ország belső ny 
— szavalták a bi 
lament szószékéi 
cél később a mi] 
bejárattal is rei 
zalmas tárgyak] 
agitációk veze 
„rendezvények1

Azt hittük, hl 
párt kormányzói 
zást fog jelentei] 
a politikájában 
liberálisokkal I 
reakciós averesl 
nemzeti paraj 
olyrnn tisztulta! 
teni, amelyben j 
állásán lógnak 
hajótörést szent 
méini merték, 
kény uralmává 
rasztpárti kori 
installálni a tö] 
vény kiméletlei 
mindazokra, al 

Tisztult légid 
mazása helyetti 
ország ? A derrnf 
ságnak egy uj] 
tirozott értelm| 
demokratikus 
politikai akciói 
vend és igy ad 
amely ugyanéi 
nek tekintendq 
vasgárdisták é| 
lángbaboritotti] 
kovinai terüle| 
zott ahhoz, hoj: 
ország területé 
gearu a deniold 
pretálása alkali 
mozzanatot kJ 
hogy a zÁ 
anarchikus jel] 
lásra uszít, tí 
sadalami béke 
törvénykönyv
szöges ellentéti 
jes legyen, Cc 
miniszter is 
Madgearu tec 
horkant fel 
szelíden mt 
milyen intézi 
diákzavargás 
kében. Nem 
abban, ha ifj


